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Teljesen kimerültek 
az adófizetők

A kormány már megkezdte az 1931. 
éri költségvetés előkészítését. Minden 
jel reerint a hivatalos fórumok is be­
látták végül, hogy az ország eljutott as 
adóióképesség legvégső határára s hogy 
xs adóprés további megszorítása egy­
értelmű volna a gazdasági élet teljes 
«elfojtásával. A pénzügyminiszter 
egyanis rendeletileg utasította az egyes 
minisztériumokat, hogy költségvetéseik­
ben minimálisan tizenötszázalékos re­
dukciót eszközöljenek. A rendelet hang­
ra ívozza, hogy az egész vonalon a leg­
nagyobb takarékosságra van szükség és 
különösen a személyi kiadások csökken­
tésére hívja fel az egyes tárcák vezetői­
tek figyelmét.

Ez a rendelet hivatalos elismerése an- 
Bak, amit mi már esztendők óta han­
goztatunk, hogy tudniillik a több mint 
félmilliót számláló tisztviselői kar eltar­
tása messze túlhaladja az ország anya­
gi lehetőségeit és elkerülhetetlenül az 

[adófizetők teljes kimerüléséhez, költség- 
vetési deficitekhez kell hogy vezessen. 
Talósággal hajmeresztő volt az a felüle­
tesség és könnyelműség, amellyel Ro­
mania budgetjét esztendőről-esztendőre 
isszeállitották. A háború előtti Romá­
nia költségvetése átlag ötszázmillió 
irány lej körül mozgott, ami valamivel 
több, mint tizenötmilliárd lejnek felel 
meg. Románia 3930. évi költségvetése 
különböző autonóm pénztárak budget- 
jével együtt megközelítette a hatvan- 
miliiárdot. A költségvetés tehát, négy­
szeresen emelkedett a háború óta, mig 
az ország csak két és félszeresével na­
gyobbodott meg. Ez még nem lett volna 
•Ív nagy tragédia, mert tulajdonképpen 
a hatvanmilliárdos költségvetés sem 
szolgáltat megfelelő keretet a tizen­
nyolcmillió főnyi lakosság szociális és 
kulturális igényeinek kielégítéséhez. Az 
emelkedés akkor válik tulajdonképpen 
aránytalanná, ha meggondoljuk, hogy a 
háború pusztításai mély sebeket szakí­
tottak fel a nemzetgazdaság testében 
•s az agrárreform következtében a köz­
terhek arra a földművelő rétegre nehe­
zedtek. amely megfelelő tőke és eszkö­
zök hijján nem tudott rentábilisan ter­
helni.

Az ország lakosságának nyolcvanszá­
zalékát kitevő parasztság a kisajátítás 
itáni években fokozatosan elszegénye­
dett és megszűnt felvevő piac lenni az 
ipar és kereskedelem számára. Az agrár 
demagógiával operáló politikai pártok 
•Írképpen igyekeztek a bajon segíteni, 
hogy a közterheket a városok ipari és 
kereskedelmi osztályára sibolták át. Ezt 
*■ osztályt sújtotta egyrészt a paraszt­
os pauperizálódása, másrészt pedig az 
•vről-évre emelkedő közterhek. Misem 

természetesebb, minthogy a ter­
meknek ez az egyenlőtlen elosztása és a 
Aermeiés és fogyasztás processzusának 
kibillent egyensúlya válságot idézett 
•m. És ezt a krízist csak súlyosbította 
* nemzeti tőke teljes hiánya. A háború 
•totti Romániában a nagybirtokokon 
'°’yó belterjes gazdálkodás és az ország 
krmészeti kincseinek racionális kiakná- 
*•* következtében már megindult a 
•emzeti tőkeképződés folyamata. Ezt a 
°lyamatot megakasztotta az agrárre- > 

j01"™, amely a profitot hozó nagybirto­
kkal nem rentábilis kisbirtokokka! cse- 
oite fel. A hiba nem a reformban volt, : 
■am-ni a liberális gazdaságpolitika vak­
agában, amely ahelyett, hogy lehetővé 
;ptte volna a parasztságnak olcsó hitel 
fjjynsitásával, mezőgazdasági gépek bé­
li Húsával a belterjes gazdálkodást — 

liberális érdekkörbe tartozó ipari vál­
hatok védvámok utján való íelvirá- 

^tatására koncentrálta minden erőfe- 
«itesét.

Nagy vonásokban ezek voltak az okai 
*a előzményei a háború óta lappan- 

6 válságnak, amely most teljes erővel

Óriási tűz hamvasztotta el 
a bukaresti vámközraktárakat

Állítólag elbocsátott alkalmazottak bosszúból gyújtották fel a raktárakat 
Kincseket érő áru tömkelegé pusztult el a tűzben — Egyetlen tűzcsap volt 
a raktárak területén — A katasztrofális vízhiány miatt az első számú rak­

tár porig égett, a másik két raktár nagy része elhamvadt

Többszázmillió lei a kár a vizsgálat eddigi megállapításai szerint
\ Bneuresti—Bukarest, augusztus 15. 
\ Katasztrofális tűz pusztított az elmúlt 
■ éjjel Bukarestben. Éjfél után félkettő­
kor egy csendőrőrmester haladt el a 

; i óvárosi vámközraktárak hatalmas épü- 
. lettömbjei között, amikor megrémültén 
! vette észre, hogy az első számú raktár 
í hatalmas épületéből lángnyelvek törnek 
elő. A csendőrőrmester azonnal alarmi- 
rozta az egész környéket és a tűzoltó­
ságot, amely néhány perc múlva már a 
helyszínére is érkezett. Amikor a tüzol- 

! tők megérkeztek,
az első számú raktár, amely kin­
cseket érő árukkal volt zsúfolásig 

megrakva, már javában égett
Az éjszakában félelmetes látványt 
nyújtott a lobogó lángokkal égő vám­
raktár. Az uecák csakhamar megteltek 
az első álmukból felvert emberekkel, 
akiket a tüzriadalom kivert az ágyuk­
ból s mindannyian futólépésben siettek 
a tűz színhelye felé, hogy segítséget 
nyújthassanak a tűzoltóknak.

A tűzoltók azonban összetett kezek­
kel, tehetetlenül voltak kénytelenek 
nézni a tűz borzalmas pusztításait, mert 
a raktártömbök egész területén mind­
össze egyetlen egy tűzcsapra bukkan­
tak. Az általános fejetlenség és zűrza­
var közepette ért a helyszínére Pompi- 
iiu Ioanitescu pénzügyi államtitkár, 
Cádere belügyi államtitkár és Marines- 
vu rendőrprefektus, akik maguk is 
megdöbbenve látták, hogy

dühöng az országban. És erre a lesze­
gényedett országra mindennek tetejébe 
ráerőszakoltak egy olyan drága és hasz­
navehetetlen bürokráciát, amelyhez ha­
sonló egyetlen európai államban sincs. 
Két és félszeresen nagyobbodott meg 
Románia területe a háború óta és 
nyolcszorosára emelkedett a tisztviselők 
évről-évre növekvő száma. Tiz esztendő 
alatt úgyszólván semmi sem történt az 
ország gazdasági renoválása érdekében, 
kiépítetlenül maradtak az utak, a vas­
utak, dezorganizálódoít a közlekedés, 
mert az adóban kipréselt összegeket 
tisztviselői fizetésekre kellett fordíta­
nia. Huszonhat-huszonnyolcmilliárd lej, 
tehát az összköltségvetésnek csaknem 
a felét nyerik el Romániában a szemé­
lyi kiadások, amelyekre jellemzéskép­
pen elegendő annyit megállapítani, 
hogy a francia államvasutak például 
negyedannyi tisztviselővel dolgoznak, 
mint a CFR.

A háború óta egyetlen egy évben -—
1.926-ban — zárult fölösleggel Románia 
költségvetése. Az akkori néppárti kor­
mány 33 milliárdban állapította meg 
(a CFR. a posta stb. nélkül) a budgetet 
és az állami bevételek valamivel több, 
mint egymilliárd leijei haladták meg az 
előirányzatot, 1927-ben a 37 milliárdra 
becsült költségvetés csaknem ötmillión! 
lejnyi deficittel zárult és nem sokkal ki­
sebb volt a deficit a következő évben, 
1928-ban is. 1928 végén az uralomra ke 
rülő nemzeti-parasztpárti kormánytól 
a stabilizációs kölcsön folyósítása elle­
nében a költségvetés egyensúlyozását 
követelték a külföldi bankárok, mire a

I a vízhiány miatt menthetetlenül
I odaégnek a többszázmillió lej érté­

ket képviselő áruk.
; A tűzoltók hatalmas ciszternákkal hoz 
; ták a vizet félkilométernyi távolságból,
I ezalatt a tűz egyre hatalmasabb mére- 
I teket öltött. A hatóságok vezetői min­
denekelőtt a közraktárak irattárát akar 
lak megmenteni, ez azonban nem sike­
rült, mert az éjjeli órákban nem tudták 
előkeriteni a raktárak kulcsait.

Az első számú raktárépületben több 
! mint harminc vagon vagyont érő 

áru égett oda. Csupa könnyen égő 
anyaggal volt tele a raktár és igy 
a -üz könnyű munkát véglett. Négy 
és félvagon posztó, másfélvagon cér­
na, olajáruk, kartonok, fűszerek, 
könyvek, kaucsukáruk, gyógysze­
rek, selymek és biciklik lettek a 

lángok martalékai.
Egy órán keresztül vívtak a tűzoltók 

emberfölötti küzdelmet a lángokkal, de 
a katasztrofális vízhiány miatt mégsem 
tudták megakadályozni, hogy a lángok 
át ne csapjanak a második és harmadik 
számú raktárépületre is. Ezekben a rak- í 
tárakban a régen ottheverő, ki nem 
váltott áruk voltak felhalmozva óriási 
mennyiségben. Rengeteg autó és zongo­
ra volt felhalmozva a második és har­
madik számú raktárban, amelyek csak­
nem mind odaégtek. Három óra tájban 
a tűz már olyan fenyegető méreteket 
öltött, hogy az egész negyed veszélyez­

tetve volt. A tűzoltóság és a velük 
együtt kivonult karhatalom megkezdte 
a Calea Rahovei, a Strada 13 Septem- 
vrie és a környékbeli uccák kiürítését. 
Reggel nyolc órakor sikerült csak a tü­
zet eloltani.

A kár olyan horribilis, hogy egyelőre 
még csak felbecsülni sem lehet.

Már az eddigi megállapítások sze­
rint is az elégett áruk értéke több­

százmillió lejre rúg.
Az első számú raktár teljesen leégett, 
a második és harmadik számú raktárak 
legnagyobb része szintén a tűz marta­
lékává vált a bennük felhalmozott, áruk­
kal együtt.

Az ilfovi ügyészség még az éjszaka 
folyamán bevezette a vizsgálatot, mely­
nek során letartóztatták a raktárak 
Eftimie nevű éjjeli őrét.

Az éjjeli őr letartóztatása azért vált 
szükségessé, mert az ügyészség né­
hány szemtanú állításaiból arra kö­
vetkeztet, hogy gyújtogatás esete 

forog fenn.
A tűz keletkezésének szemtanúi ugyan­
is azt állítják, hogy egyazon pillanat­
ban töb oldalról csaptak fel a lángok. 
A vizsgálat megállapította, hogy az 
utóbbi időben igen sok munkást és al­
kalmazottat bocsátottak el a közraktá­
rak kötelékéből és az ügyészség nem 
tartja kizártnak, hogy a gyújtogatás 
bosszú müve volt.

kormány — mi telhetett tőle, — húsz 
százalékkal felemelte 1929-re az adókat:. 
Azonban ezen emelés és az adóbehajtás 
tempójának fokozása ellenére is egymil- 
bárd 600 millió lejes deficittel zárult az 
első nemzeti-parasztpárti költségvetés is. 
Ilyen előzmények után került sor az 
1930. évi költségvetésre, amelynek össze­
gét Madgearu akkori pénzügyminiszter 
az autonóm intézményektől eltekintve, 
negyvenmilliárdban állapította meg. A 
„nyomor költségvetésének“ neveztük 
már akkor ezt a budgetet és megírtuk, 
hogy a teljesen lerongyolódott és már 
utolsó tartalékjait is felemésztő nemzet- 
gazdaságból a legerőszakosabb eszkö­
zökkel sem lehet majd azt az összeget ki 
préselni. Rámutattunk arra, hogy az ál­
lam pénzügyeinek, az ország gazdasági 
életének normalizálása nem képzelhető 
el a személyi kiadások nagyszabású 
csökkentése és egy energikus határozott, 
takarékossági politika nélkül.

Jóslataink valóra váltak. Az állami 
inkasszó az első hét hónapban egyetlen 
egyszer sem érte el a hárommilliárd lejt 
és a következő hónapokban átlag négy- 
mi 11 iárdnak kellene befolynia ahhoz, 
hogy a költségvetési egyensúly — amely 
nek felbillenése a stabilizációt is veszé­
lyeztetheti — elkerülhető legyen. A kor­
mány kénytelen volt a költségvetés rati­
fikálásának ultima rációjához folyamod 
ni és a szabályszerűen előirányzott anya 
gi kiadások egy részének folyósítását be 
szüntetni, hogy az államgépezet műkö­
désében fennakadás be pe következzék. 
A jövő évi költségvetést pedig 15 száza­
lékkal akarják redukálni. Fájdalmas és

szomorú jelenség ez a redukció, mert lé­
nyegében azt. jelenti, hogy az államéle­
tet szűke bb keretek közé kényszeríti a 
nyomorúság. Szükség volt azonban erre 
az érvágásra, mert az adófizetők kifor­
dított zsebeitől nem volt többé mit vár­
nia az államkasszának és a kormány ie 
kénytelen volt belátni végük hogy nem 
a jövedelmeknek adókból való fokozása, 
hanem csakis a kiadások csökkentése 
hozhatja egyensúlyba a költségvetést. 
Charles Rist teóriája ugyanis: „des eco­
nomies et des impots“ csődöt mondott. 
A stabilizáció kormánybiztosa nem tud­
ta ugyanis megérteni, hogy Franciaor­
szágban fizethetnek több adót az embe­
rek, mert nyilván gazdagabbak is.

A költségvetési redukció azonban 
csak abban az esetben segíthet az or­
szág helyzetén, ha nem a lukrativ beru­
házásokra szolgáló anyagi kiadásokat, 
hanem a személyi költségeket fogják 
csökkenteni. A költségvetés redukciójá­
val egyidejűleg pedig revízió alá kell 
venni a jelenlegi adórendszert is. Az 
adóterhek elosztása az adóeltitkolási tör 
vény ellenére is súlyos, mélyen igazság­
talan és egyenlőtlen, mert a lakosság­
nak egyetlen rétegét terheli. A helyzet 
kritikus volta heroikus intézkedéseket 
követel meg. Semmi kilátás sincs egy­
előre arra, hogy külföldi tőke nagyobb- 
szabásu támogatása kihúzza a kátyúból 
a nemzetgazdaság megrekedt szekerét. 
Saját erőnkre leszünk utalva a növekvő 
világkrizis elkövetkező éveiben és ezzel 
az erővel csínján kell bánni, mert egyéb 
ként a legsötétebb perspektíváknak me­
gy ii*k elébe. (k. r.)

m
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UJ KELET Szombat, 1930 au-gusztus jg.

Negyvenesztendős ifjunémetek, 
császárhű republikánusok, zsidó antiszemiták

- ez az uj német „Allampárt“
Teljes a fejetlenség a középpártok soraiban

Berlin, augusztus 15. A német polgári 
középpártok a legkezdetlegesebb élőlé­
nyek sorába tartoznak, amit az jellemez 
leginkább, hogy oszlás utján szaporod­
nak. Ez n fajta szaporodás a politikai 
biológiában nem a legkielégitőbb, mert 
ha egy párt feloszlik és kettő alakul 
belőle, akkor rendszerint mindakettő 
gyenge és vérszegény marad s nem állja 
meg helyét a létért való küzdelemben; 
a választások során.

A háborút követő esztendők legtehet­
ségesebb polgári politikusának, Gustav 
Stresemannak — közvetlenül halála 
előtt, amikor külpolitikai feladatait kö­
rülbelül már teljes egészükben megol­
dotta s végre hozzájutott ahhoz, hogy 
belpolitikai problémákkal is foglalkoz­
zék, — az a nagy cél lebegett éppen 
ezért szeme előtt: egyesíteni a polgári 
középpártokat. Saját pártja, a néppárt 
közvetlenül a háború után a demokrata- 
pártból vált ki vele együtt, amikor a for 
rad almi hangulat nyomása alatt a de­
mokraták proskribálták Stresemannt, 
mert egyszeriben súlyos tehertételnek 
találták, hogy Stresemann bizalmasa és 
politikai tanácsadója volt évekig a leg­
felsőbb hadvezetőségnek. Stresemann 
csak lassan és csak akkor hódolt be a 
köztársaságnak, amikor annak életképes 
ségét véglegesen bebizonyitottnak látta, 
de attól kezdve, hogy felismerte azt az 
egyetlen utat, amely Németország újjá­
építéséhez vezet, olyan következetesen 
és tántoríthatnilanul áll a baloldali po­
litika mellé, hogy legbizalmasabb párt- 
hiveit is csak a személyi kötelékek ere­
jével tudta egyes kritikus szituációkban 
összetartani. A helyzet hamarosan úgy 
alakult, hogy a néppárti Stresemann 
sokkal tisztultabban és erélyesebben kép 
viselte a demokrata-párt politikáját, 
mint maguk a demokrata vezérek: nyílt 
titok, hogy

Stresemann nem egyszer megfenye­
gette híveit, hogy visszalép a de­
mokrata pártba, ha antiszociális ál­
lásfoglalásokkal megnehezítik a 

helyzetét.
Stresemann terve az volt, hogy közös 

fedél alá hozni a demokratákat, a nép­
pártot és a centrumot, vagy legalább is 
a centrum XVirth-frakcióját. Ez a nagy­
polgári párt, amelynek Stresemann az 
Állam-párt nevet kívánta adni, okvetle­
nül magához vonzotta volna a gazdasági 
pártot, a bajor néppártot és a többi tör­
pepártokat.

A nagy terv az előzetes tapogatózások 
nál nem jutott tovább. Stresemann meg­
halt és utóda a pártvezetésben, Scholtz, 
a jobboldal felé orientálódott. A birodal­
mi gyűlés feloszlatása után Scholtz ki­
adta ugyan a jelszót, hogy a középpár­
tokat egyesíteni kell, de félreérthetetle­
nül hozzátette, hogy a „közép“ fogalmát 
csak jobbfelé kívánja terjeszteni s a né­
met nemzetiek pártszakadáraival, a Tre 
viranus-íéle népkonzervativokkal és a 
Westarp-íéle monarchistákkal kereste 
az együttműködést; ezek hozzájárulásá­
tól tette függővé, hogy a demokratákkal 
is felvegye a tárgyalásokat. A demokra­
ták ugyan teljes tudatában voltak an­
nak, hogy a választások a demokrata­
párt megsemmisülését jelentik s ezért 
semmi ellenvetésük nem volt önállósá­
guk feladása iránt, de nem akarták 
Scholtz vezetésének alárendelni magu­
kat.

Koch-Weser, a demokrata párt hi­
vatalos vezére úgy akarta egy de­
mokrata-néppárti egyesülés esetére 
a szupremáciát a maga számára biz­
tosítani, hogy a középpártok egye­
sítését a néppárt megkérdezése nél­
kül maga hajtja végre és a néppár­
tot az elé a helyzet elé állítja, hogy 
a kész uj pártba kelljen belépnie.

Ehhez azonban kellett volna még 
egy párt, amely hajlandó lett volna a 
demokratákkal egyesülni. Ilyen párt 
azonban a német belpolitika horizont­
ján belül sehol sem akadt. Nem lehet 
megállapítani, hogy kinek az agyában 
fogamzott meg ekkor az a zseniális esz­
me, hogy

a demokratáik az Ifjunémet Rend­
del, a Jungdoval közösen alakítsák 
meg az uj pártot s annak számára a 
Stresemann-féle állampárt elneve­

zést sajátítsák ki,
ebbe azután igazán be kell majd lépni 
a néppártnak.

I déki szervezeteinek egy része nem volt 
; hajlandó állampártra átfesteni a cégtáb- 
j Iáját és független demokrata-párt néven 
■ újjáalakult, hogy a választások után 
végleg eltűnjön, mig másik részük a 

, szociáldemokrata pártnál kopogtat. A 
demokrata birodalmi gyűlési képviselők 
közül dr. Anton Erkelenz, az egyes álla­
mok országgyűléseinek képviselői kö­
zül pedig számosán jelentették be átlé­
pésüket már eddig is a szociáldemokra­
ta pártba.

Az Ifjunémet Rend támogatása meg 
lehetősen platonikus értékű az állam, 
pártra nézve, mert

i a rend nem kötelezte tagjait, hogy 
\ melyik párt listájára szavazzanak,
; hanem szabad kezet engedett netnk.
! Az állampárt megalakulásának hasz­

nát csak a szociáldemokraták látják. Az 
I tudniillik kezdettől fogva nilvánvaló 
: volt, hogy a demokrata választók szava 
: zalai megoszlanak majd a szociáldemok­

raták és — ha a demokraták a régi lo- 
; bogó alatt mentek volna a választási 
: harcba — a néppárt között. A néppárt 
' jelentékeny erősödést kapott volna.az 
I oszlásnak indult demokrata pártból. Az 
állampárt megalakulása megváltoztatja 
a helyzetet, A demokrata választók bal 

í oldali része továbbra is a szociáldemok- 
! rata listára fog szavazni, mig jobboldali 

részük a néppárt helyett a veszélytelen 
j állampárti listára szavazva forgácsolja 
i szót a szavazatait.

Bukarestben összeomlott 
egy épülőfélben lévő négyeme­

letes palota egyik fala

Az Ifjunémet Rend egyike a háború 
után keletkezett nacionalista szerveze­
teknek, amely akár a Stahlhelm, vagy 
a Wehrwolt, nem tartozott egy politikai 
párthoz sem, hanem szoros kapcsolatot 
tartott fenn a szélső jobboldali politikai 
pártokkal. Abban a nemes versenyfutás­
ban, amelyet ezek az organizációk a 
jobboldali politikai pártok kasszái felé 
rendeztek, az Ifjunémet Rend meglehe­
tősen lemaradt; főleg ez az oka annak, 
hogy az évek során mérsékeltebb irány­
ba kanyarodtak. Antiszemiták marad­
tak továbbra is, de igyekeztek távoltar­
tani magukat a szélsőségektől és nagy­
mesterük, Artur Mahr aun

zagyva és önmaguknak minden sor­
ban ellentmondó cikkekben és röp- 
iratokban óvatos formulázásokat ta­
lált ki antiszemitizmusuk „megma­

gyarázására“
A rend programja — ha ugyan van 

ilyen — az ifjúság részvételét biztosíta­
ni az állam ügyeinek intézésében. A 
programok és elvek általában gyorsan 
öregszenek, de különösen áll ez arra az 
esetre, ha maga az ifjúság a program.
Mahraun ur, akinek minden mondata 
ezzel kezdődik, hogy „mi, német ifjak“, 
aki a „német fiatalság“ nevében énei ki i - 
kázik, aki ..az ifjúság jogaiért“ szállt hu 
szonnyolc éves korában először síkra és 
ezt a frázist ma sem használja ritkáb­
ban, mint a Spartakus-időkben, vagy az 
infláció alatt. 1890-ben született, tehát 
ha nem is aggastyán még a maga negy­
ven esztendejével, de ifjú pásztornak 
sem nevezhető többé. Mindenesetre egyi­
ke a legzavarosabb koponyáknak, aki 
nem tudta felismerni azt a veszélyt, a- 
mit a vezetése alatt álló szervezet szá­
mára a demokratákkal való kooperáció 
jelent. A demokratáknak minden mind­
egy volt már, ők az ördöggel is egyesül­
tek volna, az Ifjunémet Rendet azonban 
a jobboldali konkurrencia egy-két alatt 
fel fogja őrölni ezért a „bal“-lépésért. . .

Koch-XVeser és Mahraun néhány na­
pos tárgyalás után váratlanul prokla- 
málták az állampárt megalakulását.

így olvadtak össze a zsidó demokra­
ták az antiszemita ifjunémetekkel 
és megalakították az Állam-pártot, 
amelynek tagjai tehát negyvenéves 
ifjunémetek, császárhü republiká­
nusok és most már antiszemitává 

átfestett zsidók.
Koch-XVeser kifejezte azt a reményét, 

hogy az uj párthoz a centrum és a nép-
konzervativok egy része, azonkívül a j Uj Kelet tudósítójától). Néhány hét- hebroni és liuldai gyilkosok ^kertjéből 
néppárt is csatlakozni fog. Ez a várako- ; te| ezelőtt Palesztina zsidó hitéletének származtak. E iák tövében ártatlanu

Bucuresti—Bukarest, augusztus lő. 
Ma délelőtt féltiz órakor súlyos sze­
rencsétlenség történt egy épülőfélben 
lévő négyemeletes palotánál. A Strada 
Sfintilor 45. szám alatt Hans Ere.de- 
rik építész munkásai dolgoznak egy 
négyemeletes palota befejezési mun­
kálatainál. Féltiz órakor hatalmas ro­
bajjal omlott össze a palota egyik fala 
s a leomló fal magával rántotta az

épületállványokat és a rajta dolgozó 
5 munkásokat is. Az egyik munkást hol­
tan húzták ki a romok közül, másik 

I három pedig súlyos sérüléseket szen- 
vedett. A vizsgálat megállapította, 
hogy két héttel ezelőtt is történt már 
egy szerencsét!enség az építkezésnél, 
akkor egy munkás, aki a 15 méter ma­
gas állványról zuhant le, halálra zúzta 
magát.
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A Cionista Világszervezet, a Mizrachi és 
az Aguda együttes felhívása a palesztinai

eszrog érdekében
Az eszrogkereskedők csakis palesztinai eszroggal fogják ellátni

az erdélyi zsidóságot
Cluj—Kolozsvár, augusztus 15. (Az célokat szolgáló eszrog nagyrésze

i zás azonban nem teljesedett be. A nép 
j párt közhírré tette, hogy csak akkor 
: csatlakozhat az állampárthoz, ha annak 
! munkájában nemcsak a tőle balra, ha- 
j nem a tőle jobbra álló pártok is részt- 
1 vennének és
; Scholtz a nagyobb nyomaték kedvé- 
i ért mindjárt konkurrens akciót kez­

dett a középpártok összehozására.
A néppárti toborzás azonban éppoly 
eredménytelen mint az állampárti. A 
népkonzervativok és XVestarp mennek a 
maguk utján, hasztalanul kiabálja 
Scholtz jobbra, Koch-XVcser pedig balra, 
hogy: egyesüljünk!

Az állampártról, amit a polgári sajtó 
kezdettől fogva nem fogadott túlzott 

í lelkesedéssel, hamarosan kiderült, hogy 
: nem más, mint a demokrata-párt uj el- 
I nevezés alatt, azzal a különbséggel, 
I hogy ez az uj jobbra-tolódás és az an- 
I tiszemitákkal való fúzió az utolsó kegye 
! lemdötést is megadta Koch-XVcseréknek 
I és Dietricliéknek. A demokrata-párt vi-

vezetői kezdeményezésére megalakult 
a palesztinai eszrog-te rm el ők szövet­
sége. amely magára vállalta a világ 
zsidóságának a szukkoti ünnepekre 
való eszrog-ellátását. Az eszrog-terme-

lemészárolt zsidók vére kiált hozzátok: 
zsidó testvérek, támogassátok a palesz­
tinai zsidó kertekben nőtt eszrogot 
Mig a zsidók verejtékkel termelt esz­
rog ja megromlik és elpusztul, a heb-

!ők szövetsége most a Mizrachi és az róni gyilkosok zsidó pénzen meggazda 
I Aguda utján fordult a galut zsidóságá godnak. Tízezer zsidó család foglalko- 
\ hoz, arra kérve őket, hogy olyan esz- zik Palesztinában eszrog termelésével

rogot használjanak, amely Palesztiná 
f ban termett zsidók kertjében, olyan fá- 
; kon, amiket zsidó kezek ápoltak. „Meg 
szégvenitő és fájdalmas dolog — Írja 
a felhívás —, hogy gaonjaink negyven

nagyrésze a külföldön 
arabok eszrog jai fölött

es a zsidók 
héber imát 
mondja el“.

A felhívásnak bizonyára meg lesz 
a foganatja és a vallásos zsidóság

évvel ezelőtt, a korfui pogromok után. vissza fog utasitani minden olyan esz-
tilalmat hirdettek a görögországi esz- 
rogok használatára, a galut zsidósága 
mégis javarészben ma is korfui eszro­
got használ. A Palesztinából származó 
eszrog pedig többnyire arab termelők­
től származik, akik a zsidókkal konku­
rálnak. Gondoljátok meg, hogy a Pa­
lesztinából származó és zsidó kultusz-

Síremléket, sirszegélyző rámát
továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat 
művészies kivitelben, 3 évi jótállással, készít

SZABÓ ENDRE kőfaragó iparvállalata
CLUJ, Caiea Regele Ferdinand 56. szám

Figyelmeztetes ! Kérem cégemet 
össze nem léveszteni más
hasonnevű céggel!

Raktáron tartok: kül- és bel­
földi prima minőségű már­
ványt és gránitotl

Basssaes FMäSäffli

rogot, amelynek ládáján nem lesz raj­
ta a Mizrachi és az Aguda pecsétje. 
Az erdélyi eszrogkereskedők e felhívás 
hatása alatt elhatározták, hogy ezidén 
kizárólag palesztinai zsidó kertekben 
termelt eszroggal látják el az erdélyi 
zsidóságot. ' Zamron

—- Bombákat dobott a walesi herceg.
Londonból jelentik: A légi hadgyakor­
latok második napján a walesi herceg 
is résztvett. Igen heves támadások tör­
téntek a gyakorlat során. Kelet-Angliá 
1)61 jöttek a vörös repülőrajok és meg 
támadták a kék rajokat. A kékek ellen­
támadásba mentek át és bombákat dob; 
tak le a vörösök fővárosa és ipartelepei 
iölé. A bombákat vörös labdák szimbo­
lizálták, a géppuskák tüzelését pedig 
zöld lámpák jelezték. A walesi herceg 
egy kék repülőgépen ült. amely bomba 
kát dobott le a vörösök fővárosára 
Gramvoll fölött. Az idei légi gyakorla­
tok abban különböztek a legutóbbitól 
hogy ezúttal nem a békés városok bom­
bázása volt a főcél, hanem légitámadá 
sok elhárítása, valamint közlekedési út­

vonalak bombázása.
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Ipalesztinai

ti fogják ellátni

eszrog nagy része 
gyilkosok kertjéből 
tövében ártatlanul 

vére kiált hozzátok: 
lógassátok a palesz 
ben nőtt eszrogot 
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Szombat, 1360 augusztus 16.
üJKELET

Már a denunciálásnál tartunk
Szatmári olvasóink köréből hívták 

fel a figyelmünket az itt következő je­
lenségre, amely mélyen és elszomori- 
tóan jellemző mai anarchikus kisebb­
ségi közéletünkre. A szatmári Szamos 
«mü zsidók által irt és zsidók által ki­
adott magyarpárti napilap egyik leg- 
itöbbi szamában élesen megtámadta az 
Pj Keletet, azzal vádolván bennünket, 
hogy * máramarosszigeti templomgyuj- 
logataasai kapcsolatban túlzott és ba- 
*ug híreket közöltünk. Emlékezetes, 
hogy a szigeti gyújtogatásról szóló első 
tudósításunkban azt irtuk, hogy a vizs- 
aiaiak temploma lángokkal égett, holott 
a szerencsés véletlen folytán a tüzet 
mar az első percekben eloltották s igv 
M elevetemült ^ gyújtogatok szándéka 
■em sikerült. Ezt a nüanszbeli eltérést 
talalta jó alkalomnak a Szamos cimü 
kisebbségi laptársunk, hogy nekünkrug- 
tasson s azt a vérvádat emelje ellenünk, 
hogy a szigeti esetben ép úgy, mint a 
borsainál, mi kürtöltük tele hamis hi­
tekkel a világot.

Nem méltatnánk feleletre ezt az ot­
romba és esztelen támadást, ha nem 
lenne az első_ pillanatban nyilvánvaló 
annak den unciáié jellege, amire mi sem 
jellemzőbb, mint az, hogy a kormány 
kolozsvári félhivatalosa, a Patria máris 
harsány csatakiáltások kíséretében re­
prói": ukál ja a Szamos cikkét, mondván: 
ime egy kisebbségi lap állapítja meg az 
Ij Keletről, hogy hamis hírekkel alar- 
mirozza a bel- és külföldet az antisze­
mita excesszusokkal kapcsolatban.

Ezért és csakis ezért kell foglalkoz­
tunk ezzel az újságírói eltévelyedéssel, 
»mely egyértelmű a legelvetemültebb 
huliganizmussal.

Ami magát a tárgyát illeti: már első 
tudósításunkban közöltük, hogy súlyos 
ronalzavar miatt a templomiiizről ka­
pott telel on tudósi tusunk csak hézagos : 
s még az éjszaka folyamán mindent el- í 
követtünk, hogy első információnkat | 
megerősítsük és újabb adatokkal kibő- j 
vittük. Maramarosszigettel már nem 
tudtunk beszélni, mert a szigeti postán j 
nincs éjjeli szolgálat és ezért felhívtuk j 
előbb a kolozsvári tartományi igazga- í 
lóságot és a sziguranea inspektorátust, • 
majd a bukaresti belügyminisztériumot j 
•s a sziguranea központi igazgatóságát, l 
de ej jel egy órakor még egyetlen ható- ( 
ság sem tudott róla, hogy tiz órakor \ 
mi történt Máramarosszigeten. Ekkor ] 
az az ötletünk támadt, hogy felhívjuk \ 
Szatmáron a Szamos szerkesztőségét, I 
amely közvetlen szomszédságában van ! 
Maramarosszigetnek, hátha onnan kap- I 
hatunk részletesebb információkat. A ! 
Szamos szerkesztőségében már nem volt I 
*enki és igy a nyomda mettőrjével be- \ 
szelhettünk csak, aki azt mondotta, j 
00ky a szerkesztőség semmit sem tud a j 
tűzről s hogy a másnap reggeli Szamos- ! 
hun egy szó sem iog megjelenni a gyuj- í 
togatasról. így aztán kénytelenek vol­
tunk hézagos információnkra támasz­
kodva, közreadni a cikket.

Másnap kiderült, hogy az Uj Kelet 
tudósítása és a valóság között csak lé­
nyegtelen nüánszbeü eltérés volt. Mert 
a gyújtogatás tényleg megtörtént s en- 
•cí az esetnél ez a perdöntő momentum, 
amely az egész ügynek jelentőséget ad 
" aínely mellett jelentéktelen mellék- 
«zemponttá zsugorodik az, vájjon csak 

négyzetméter perzseledött meg a 
templom padlójából, vagy pedig több 
•Sett le belőle.

Két eset lehetséges: a Szamos vagy a 
•-lemaradás“ feletti bosszúságában tá-
®adta meg aa Uj Keletet, mert mi vol-

akik a szigeti gyújtoga­
tásról hírt adtunk ée a í‘ '
órával később kullogott______
pedig minden hivatásbeli motívum nél-

amufyrÍ3ef«S.tp<hif,1SrflniI , AA' “ ilmikor, a Szamos borsót tört a zsidóság

, hta_ balfogásainak. Bzze“Sagyarázhi

Százötvenezer vagon búza 
és ugyanannyi kukorica exportjára számítanak

az idei kampányban
Csak Oroszország jelent komoly konkurrenciát a világpiacokon a román gabonának

, Bueuresti- Bukarest, augusztus 15.
' A Lupta mai számában statisztikai ada­

tokat közöl arról, hogy mit várhatunk 
j az idei gabonakampánytól. A lap adatai 
I szerint, mintegy százötvenezer vagon 
: búza és 70—80 ezer vagon árpa kivitelé- 
j re lehet számítani. Bár a kukoricater- 
! més jórészét szárazság pusztította el,
1 mégis mintegy 150 ezer vagon kukorica

exportjáról lehet szó.
Ha ezek az adatok valónak fognak bi­

zonyulni, úgy az idei búza- és árpaex­
port felül fogja múlni a tavalyit, mig 
a kukorica exportja alatta marad a ta­
valy elért eredményeknek.

ben rossz volt a termés. Csak Oroszo*- 
szág jelent komoly konkurrenciát, meri 
Oroszország mesterséges dumping Amir. 
kai Golgozik. A román gabonaexportő­
rök azt panaszolják, hogy a kikötőkben 
nincsenek megfelelő gabonaraktárak.A lap a továbbiakban megállanitia m'fnT 2""A !VJem Kation arak tárak

hogy az árak viszonylagosan kielégi- san húzz-í k- 1-,» ° . °?®kneheziti és sulyo- 
tők. miután Európa legnagyobb réazé Üato«‘ *

Manhi állítólag le akar mondani, 
mert a koronázás kérdésében nézet- 

eltérése támadt az uralkodóval
ÄZ Adevárul szerint a király azt kívánja, hogy Elena hercegnőt a válás mec. 
semmisítése nélkül is koronázzák meg, mig Maniu a koronázás előtt a válás 

megsemmisítését óhajtja — Állítólag tavaszra marad a koronázás

Ha Maniu lemond, Titulescu lesz az uj miniszterelnök
fí u cures ti—Bukarest, augusztus 15. 

A fővárosban ma megint olyan hirvk 
terjedtek el, hogy a király koronázá­
sát októberben sem tartják meg, ha­
nem tavaszra halasztják. A koronázás 
elhalasztásának az az oka, hogy 
a válás megsemmisítésének kérdésében 
nézeteltérés merült fel őfelsége és Ma­
niu miniszterelnök között. Károly ki­
rálynak az a véleménye, hogy Elena 
hercegnőt proklamálják királynénak, 
a válás megsemmisítése előtt is. Ma­
niu miniszterelnök viszont szükséges­
nek tartja, hagy a koronázás előtt anu- 
láltassék a válás.

Ez az állítólagos konfliktus újra al- 
! kaimat ad a fővárosi lapoknak arra, 
j hogy kormányválságról írjanak. Az 
Adevérül szerint Maniu le fogja vonni 
őfelségével támadt nézeteltérésének a 
konzekvenciáját és be fogja nyújtani 
a kormány lemondását. A lap azt is 

I tudni véli, hogy a király el fogja fo- 
i gadni ezt a lemondást és nem párt- 
‘ kormány alakítására fog megbízást 
adni. A király azt kívánja, hogy Ma­
niu lemondása után az úgynevezett 

; személyiségekből álló kormány vegye 
I át az uralmat, anélkül azonban, hogy a 
parlamentet feloszlatnák. Más verziók

szerint \iszont a nemzeti parasztpárti 
kormány lemondása után mégis sor 
kerülne a parlament feloszlatására ia 

1 l-s,.az ,U‘Í választások kiírására. Ezt a 
teltevest támasztja alá az a hir is, a 

: rneV szennt a színajai megbeszélés 
I M)ran, u-í választási törvény meg­
alkotásának problémája is szoba ke­
nut volna. A jelenlegi választási tör- 
venyt ugyanis az uralkodó nem tartja 
demokratikusnak. Az Adeverul arról 
is hírt ad, hogyha Maniu tényleg le­
mond, Titulescu fog megbízást kapni 

I arfh hogy jelentős személyiségekből 
1 kabinetet állítson össze

Világos szuíerén helység
(200 négyz.-m.) raktárnak, műhelynek 
alkalmas, KIADÓ. Piaía Unirii 20’

Holtpontra jutott a nyomozás a mára­
marosszigeti templomtiiz ügyében

«. 1M6 zss«* cte «d« älBm.

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár B1
Cluj—Kolozsvár, Planst Unirii No S
Eékintézetei: Dej-Dés, ßcclean-Beilen, Cehuü 
elvtoiei-SzUágycaeh, jibou-Zsibó, Záláu-ZiUh 
AifiIiáJt intézetek ; a Nagyenyedi „Kisegítő“ 
i Marékpénztár RT., Aiud Nagyenyed és en­

nek Uioara-Marosujvári nókintézete.

Saját tőkéi 
60 millió lei

rogiaikozík a banküzlet minden ágazatával. 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebben 

és legpontosabban nszkőzől,

Engedélyezett devizahely.

ßueure^ti—Bukarest, augusztus 15. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma dél­
előtt az Országos Zsidó Tanács buka­
resti központja újra látogatás tett a 
belügyminisztériumban, hogy a márma 
rosszigeti templomtüz ügyében bein­
dított vizsgálatról felvilágosítást kér­
jen és a csigalassúsággal mozgó nyomo 
zás meggyorsítása ügyében interveni­
áljon. Vajda belügyminiszter Szová- 
tán nyaral és igy az Országos Zsidó 
Tanács küldöttségét ezúttal is Cdderr 
államtitkár fogadta, aki azonban sem­
mit sem tudott mondani a küldöttség­
nek, mert a belügyminisztériumnak

egyáltalán nincsenek konkrét adatai 
a nyomozásról. A belügyi államtitkár 
holnapra kérette újra magához a kül­
döttséget és addig is megígérte, hogy a 
nyomozást a legerélyesebben fogják 
levezetni.

Mialatt azonban a belügyi államtit­
kár harmadszor Ígéri meg már ebben 
az ügyben a legerélyesebb vizsgálatot, 
a máramarosszigeti hatóságoknak si­
került holtpontra juttatni a nyomo­
zási Máramarosszigeti tudósítónk je­
lentése szerint a vizsgálat még min­
dig nem produkált semmi konkrétu­
mot. A nyomozási a szó szoros érteimé-

, ■ ;. -.

Érdéül zsidó
Icáit®Mermtts Párizsban!!

Ír. Szarvas JaftaBué vezetése alatt
Párizs legszebb kertvárosában, Robinsonban szentemben 
(5-én nyílik meg az igen előkelő zsidó leányinternátus 14—20 
eves leányok részére. — Az internátus gyönyörű 3 holdas 
park közepén fekvő 20 szobás villában van elhelyezve. Csa­
ládias nevelés az összes európai nyelvek tanítása szakszerű 
tanerők vezetésevei

g ,;ndennemű felvilágosítással és prospektussal Dr. SZARVAS JAKABNÉ, Hafeg szolgál

bon holtpontra jutott Megállapította 
a vizsgalat, hogy gyújtogatás történt 
ts megállapította ma már azt is, bogv 
mgyan jutottak be a gyújtogatok a 

templomba. Ennél tovább azonban 
nem jutott a nyomozás. A tetteseket 

1' A1 !,,ota kinyomozni a máramaros-
m!§eitl-H-r.trd/írs(lg' mert sokkal több 
dot toltott el azzal, hogy a kisebbségi

-apók „túlzásai" miatt duzzogjon és
i 'mini a ZSildL)kra kenje a gyújtogatást,
I mmt azzak hogy a tetteseket kiderítse.
I A templomtüz ügye azonban ezzel 
inmcs ehntezye Meg fogjuk találni a 
t ,(',av annak, liogy a máramarosszi- 
; geti vizsgalat eredményt tudjon pro- 
1 dukalnh mert mégis tűrhetetlen, hogy 
a ^ vizsgalat erőnek-erejével holtvá- 
ganyra siklik.

PAT V TOMBOLT NÁ-l.KORA YEKÉN. Rómából jelen- 
, Nápolyban és környékén rendkívül 
heves vihar tombolt. Poggirealéban szá­
mos vásáros bódé összedőlt és embereket
ó!Ut"i<itt maga, aia- Eddig négy halottat 
es több. mmt hetven sebesültet emeltek 
u a lomok alól. Attól tartanak, bogv a 

i nientesi akció további folyamán még fog 
nak talalm halottakat.
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Óriási részvét mellett 
temették el Sebestyén Dávidot

Cluj—Kolozsvár, augusztus 15. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Kilenc hónap­
pal ezelőtt, november 10-én a kolozsvári 
Bsidó Kórház tágas udvarán ünnepelték 
ennek a szép ember baráti intézménynek 
megalkotóját: Sebestyén Dávidot. Lel­
ketemelő, korszakos ünnep volt és ime, 
ugyanarra a földre ma ráborult a gyász 
feketesége: Sebestyén Dávid koporsója 
felett állottak Kolozsvár zsidói és mind­
azok, akik értékelni tudnak egy értékes, 
dolgos életet. Sebestyén Dávid koporsó­
ja körül, amelyet az ambulancia előtt 
állítottak föl, megjelentek tekintélyes és 
nagy családján kívül a hivatalos élet 
notabilitásai, a hatóságok és a közgaz­
dasági élet vezetőegyéniségei, a magyar 
mágnás-világ reprezentánsai; testületek 
és intézmények küldöttei vonultak fel, 
hogy lerójják hálájukat a város kiváló 
fia iránt. A szakadó eső ellenére többez­
ren jöttek el hódolni Sebestyén Dávid 
emlékének.

A temetési gyászszertartás pénteken 
délelőtt tiz óra után kezdődött. Weisz 
Izidor, az ortodox hitközség főkántora, 
a kongresszusi hitközség kórusa élén 
zsoltárt recitált, majd Glasner Akiba 
főrabbi állott a koporsó előtti emel­
vényre.

„Lehullott fejünk koronája“ — kezdte 
a zsoltár szavaival. — „A végzet úgy 
akarta, hogy idegenben lehellje ki ál­
dott lelkét, itthon, munkatevése köze­
pette a halál angyalának talán nem is 
lett volna hatalma felette. Nagy és érté­
kes életének egyetlen hibája volt, hogy 
hosszú évtizedeken át viselt hitközségi 
elnöki állásáról lemondott. Ha megma­
rad a hitközség élén, talán a mai zilált 
viszonyokra nem került volna sor.

Fischer Sándor gyulafehérvári főrab­
bi méltatta az elhunyt egyéniségét és 
annak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy a kórház temploma lehetőleg még 
ebben az évben épüljön föl, hogy Sebes­
tyén Dávid halála évfordulóján az „El 
móló rachamimot“ már ott lehessen el­
mondani.

Ullmann Salamon besztercei főrabbi 
az őrt. központi iroda elnöke az ortodox 
zsidót és a vallási intézmények támoga­
tóját búcsúztatta.

Halpert somkuti rabbi a betegek ne­
vében megindító beszédet tartott. „A 
betegek könnyei — mondotta — az igazi 
könnyek és ha valahol örökké fog élni 
Sebestyén Dávid emlékezete, akkor ee 
itt a betegek hajlékában lesz.

Dr. Kertész Jenő a Salom klub nevé­
ben búcsúztatta Sebestyén Dávidot, akit 
a küzdő, talpig ember példájaként jel­
lemzett.

Hatiegan Emil egyetemi tanár, a ka­
mara alelnöke a város polgárainak ne­
vében búcsúzott. Szorgalmas, fáradtsá­
got nem ismerő példás polgára volt Se­
bestyén Dávid ennek a városnak, akit 
fajra és íelekezetre való tekintet nél­
kül gyászol a város minden polgára.

Dr. Ligeti Sándor vezérigazgató, a Ke 
reskedeimi Hitelintézet tisztviselői ne­
vében mondott istenhozzádot a bank ala 
pitójának és fáradhatatlan szellemű ve­
zetőjének.

Dr. Hamburg József a Zsidó Kórház 
orvosai nevében parentálta el Sebestyén 
Dávidot, akinek élete utolsó szakát a 
kórház fejlesztése és a betegek istápo-
iása töltötte be.

Dr. Fischer Tivadar a család nevében
megindító és mindenkit könnyekig meg­
ható gyászbeszédben búcsúzott Sebes­
tyén Dávidtól.

Az a szülő, aki tudást, nevelést 
és jó ellátást akar biztosítani 
gyermekének az nem habozik és 
a timisoarai kóser fiuinternátus- 

ban helyezi el

Anton Bosenzweig Olaj
OTTÓID "I31K DnfiD

H é h e t könyvek
gyapjú és selyemtalieszek

nagykereskedése. - Gyári árak 1

A kántor és énnekkar imája után az 
udvaron a gyászolók váltókra vették a 
koporsót, amelyet kivittek a Mikes Ke­
lemen uccai bejárat elé a Chevra Kadi-

sa gyászkocsijába. A hosszú menetben 
feltűntek Sebestyén Dávid iparválla­
latainak munkásai, akik négyes sorok­
ban, ünneplő feketében vonultak fel. A 
gyászmenet hosszú sora egy órakor ér­
kezett ki az ortodox temetőbe, ahol a 
nyitott sir előtt dr. Steiner Pál sebész­
professzor, a Zsidó Kórház igazgatósága 
nevében búcsúzott el Sebestyén Dá­
vidtól.

In Mediasch

mire ,nyírna -onto
zum billigsten Preis zn haben

L Ő W Y SÁMUEL

Négy fiatal nő 
támadása

Berlin, augusztus 15. A kriminalisz­
tikában egyedülálló rablótámadás tör­
tént a csütörtökre virradó éjszaka az 
északkeleti városrészben. Négy fiától 
nő megtámadta Huge kereskedőt, le­
ütötte és elvette tőle pénztárcáját, a 
melyben többszáz márka készpénz volt. 
Ruge kereskedő eszméletlenül terült el 
a járdán, miközben támadóinak sike­
rült elmenekülniük. A kereskedő úgy 
adta elő a rendőrségen a történteket, 
hogy szerdán este feltűnt neki az uc- 
cán négy fiatal nő, akik állandóan kö­
vették. Meg akart szökni előlük, ekkor 
azonban az egyik nő elébe ugrott, egy

vakmerő rabió- 
Berlinben
kapualjba lökte és vasdoronggal ütni- 

I verni kezdte. Közben a másik három 
; nő is megjött és addig verték őt, amig 
eszméletlenül rogyott össze. Amikor 
azután néhány perc múlva magához 
tért, keresni kezdte támadóit. Az egyik 
nőt meg is találta és át akarta adni a 
rendőrnek, ekkor azonban odajött egy 
ismeretlen férfi és a fejére ütött. Új­
ból elvesztette eszméletét és mire ma­
gához tért, már senkit sem látott tárna 
dói közül. A rendőrség azt hiszi, hogy 
helyes nyomot kutat és reméli, hogy a 
különös támadók huszonnégy óra alatt 
kézrekerülnek.

A nagy viharban lezuhant 
a bécs-zürichi repülőgép

A pilóta meghalt, két utas súlyosan megsebesült, a repülőgép
izzé-porrá zúzódott

München, augusztus 15. Csütörtökön 
délután öt óra körül az allgaui hegyek- 

: ben fekvő Weiler község határában sú­
lyos repülőszerencsétlenség történt. A 
bécs-zürichi menetrendszerű repülőgép 
a nagy viharban lezuhant. A pilóta meg 
halt, a gép két utasa súlyosan megse­
besült. A repülőgép izzé-porrá zúzódott.

A szerencsétlenül járt gép Innsbruck- 
hói jött. Az esős és viharos időben rend- 

i kiviil alacsonyan kellett repülnie. A pi- 
i lóta közben, úgy látszik, elvesztette a 
! tájékozódást és nem tudta lemérni a tá- 
: volságot a gép és a föld között. így tör- 
[ tént azután, hogy a repülőgép beleütő­

dött egy sziklafalba és lezuhant. Weiler 
bői azonnal a szerencsétlenül jártak se­
gítségére siettek. A pilótát és a két utast 
súlyosan sebesülten húzták ki a gép 
alól. Mindhármukat a weileri kórházba 
vitték, ahol a pilóta, Rubricius volt csá­
szári és királyi pilótakapitány, belehalt 
sebeibe. Az egyik utas, Edward nevű 
angol kereskedő, aki németországi és 
ausztriai körútjáról jövet, Londonba 
igyekezett, súlyos kar és lábtörést szen­
vedett. A másik ntas, egy krakkói keres­
kedő. aki Zürichbe tartott, súlyos belső 
sérüléseket szenvedett.

I testi, Rámáiéul-Valcea közvetlen vonal,
: valamint a Nagyilva—Dornavatra köz!
I vetlen kiépítését. Utóbbi össze fogja köt- 
i ni Erdélyt Bukovinával. Csak azokról 
' a vonalakról beszéltem eddig, amelyek 
1 nagy befektetéseket kívánnak, de nem 
j azokról a kisebb vonat járatokról, ame- 
I lyeknek beállítása egészen jelentékte- 
i len költségeket fog majd felemészteni.
I Minthogy saját erőnkből ezeket a vona- 
! lakat nem. tudjuk felépíteni, ki kell ad­

nunk a munkákat vállalkozóknak. Eljá- 
j rásunk a következő: Mi fogjuk megálla- 
; pitani, hogy mely vonalak fontosak ét 
' miután határoztunk, úgy az országban, 
mint a külföldön közzé fogjuk tenni épí­
tési programunkat és azokat a feltéte­
leket, amelyek mellett hajlandók va­
gyunk a munkálatok finanszírozását el­
fogadni.

A másik fontos kérdés, amelyet az 
államvasutak igazgatósági tanácsával 
megbeszéltünk, a vasútnak olyan loko- 
motivokkal való ellátása, ami a jöve­
delmek fokozásához, vagy a kiadások 
csökkentéséhez vezetnek. Ebből a szem­
pontból tanulmányozás tárgyává tettük 

j automotoros vagonok beállítását má­
sodrendű vonalakon.

I -— Kifogást lehetne emelni az ellen — 
i mondotta Manoilescu —, hogy uj invesz- 
! tációkat eszközlünk akkor, amidőn az 
I államvasutak deficitet produkálnak. Mi 
j azonban úgy hisszük, hogy éppen emiatt 
I kell tökéletesítenünk a CFR felszerelé- 
I sét oly módon, hogy annak rentabili- 
S tása abszolút biztos legyen. így például 
i az autómotorok, vagy tenderlokomoti- 
i vök felhasználása lehetővé teszi rövid,
. de gyakori és gyors vonatok beállítását, 

amelyek a jövedelmek fokozásához és a 
kiadások csökkenéséhez vezetnek. Az ily 
módon realizált nyereség nagyobb, mint 
az invesztált összegek amortizációs rész­
lete.

! A harmadik kérdés a személyzet kér- 
: dése volt. Az államvasutak személyzete 

mindig igen sok követeléssel állt elő, 
mert igen nagy a különböző kategóriájú 
tisztviselők száma, kik mind egyforma 

! elbánást és fizetést követelnek. A tiszt- 
! viselői statútum elkészítésével reméljük 
• megoldani ezeket a személyi sérelmeket. 
! Általános revízió alá vesszük a fizetó- 
! seket és összhangba fogjuk hozni azo­
kat a költségvetési lehetőségekkel.

I

Megreformálják a házasságjogot 
és a választójogot Ausztriában

j Schober kancellár a polgári pártokat akarja erősíteni a válasz­
tási harcban

Bécs, augusztus 15. Ausztriában a 
jelek szerint ismét nagy politikai re­
formok vannak készülőben. Schober 
kancellárnak a Heimwehr vezéreivel 
folytatott legutóbbi tanácskozásai so­
rán beavatott körökből származó érte- 

' sülései szerint tervezetet dolgoztak ki 
a házasságjog és a választójog meg­
reformálására nézve. Schober kancel­
lár egyik pontban sem akar radikális 
megoldást,, a házasságjog és a válasz­
tójog mai formáját azonban elavult­
nak és megreformálandónak tartja. A 
házasságjogot a modern államok há­
zasságjogához fogják illeszteni és vé­

get vetnek a házasságok terén észlel­
hető teljes zűrzavarnak, amely már a 
közerkölcsöket fenyegeti.

i
A választójogi reformot illetőleg 

■ Schober kancellárnak az a felfogása, 
hogy a polgári pártokat erősíteni kell 
a választási harcban. A mai ajánlási 
rendszer mellett a polgári pártokat a 
szétaprózott szavazatok teljes elvesz- 

j tése komolyan fenyegeti.
Beavatott körökben úgy tudják, 

hogy Schober és a Heimwehr között 
mindkét kérdésben teljes megegyezés 
jött létre.

Kávécsempészés Ham­
burgban kettősfenekii 

automobillal
A csempészek többszázezer 

márka kárt okoztak
Hamburg, augusztus 15. A hambur­

gi szabadkikötőben csütörtökön nagy­
szabású ká vécsempészban dát leplez­
tek le. A csempészkonzorcium egy ket- 
tősfenekü tehcrautomobillal dolgozott. 
A banda három tagját letartóztatták. 
A kettősfenekii teherautomobillal már 
hónapok óta űzték a csempészést és 

i többszázezer márkával károsították 
1 meg a kincstárt. A csempészést úgy fe­
dezték fel, hogy csütörtökön délután 
a szabad kikötő vámhivatalánál leesett 

I eg ydeszka az autóról és láthatóvá vál­
tak a kávészsákok.

H liiárdokat költött el a CFR
olyan vonalak építésére, amelyeket talán 

sohasem fognak befejezni
Manoilescu közlekedésügyi miniszter nyilatkozata a vasul

ujj építkezési programjáról
Bucuresti—Bukarest, augusztus 15. 

*Az Uj Kelet tudósítójától). Manoilescu 
közlekedésügyi miniszter tegnap este fo 
gadta a sajtó képviselőit és nyilatko­
zott az államvasutak uj beruházási prog 
ram járói. A közlekedésügyi miniszter 
elmondotta, hogy uj vonalak építését 
illetően egész sereg tervet készítettek el 
már a múltban is. de ezeknek a tervek­
nek nem volt egy a sürgősség után iga­
zodó racionális sorrendje. így történt 
meg, hogy igen sok vonal építését kezd­

ték meg, de egyiket sem fejezték be.

I legtragikusabb a brassó—buzaui vonal 
i esete, amelybe két és félmilliárd lejt in­

vesztáltak és amelybe előreláthatólag 
még vagy három és félmilliárdot fog­
nak befektetni és amelynek szükséges­
ségét mindezek tetejében — kétségbe 
vonják a, specialisták.

— Az előttünk fekvő tervek alapján 
— mondotta a miniszter — elhatároztuk 
a ploest—brassói vonal elektrifikálását, 
ami meg fogja kétszerezni, ha nem há­
romszorozni ennek a vonalnak a szállító 

képességét. Elhatároztuk ezenkívül a Pi

-- KÉMKEDÉS MIATT TARTÓZ 
TATTAK LE EGY JUGOSZLÁV 
ÚJSÁGÍRÓT SPANYOLORSZÁG­
BAN. Madridból jelentik, hogy Ali- 
campe spanyol községben néhány nap 
előtt letartóztatták Drago Gospic ju­
goszláv újságírót. A letartóztatásnak 
különös oka van és azt bizonyítja, 
hogy a spanyol közliivatálnokok föld­
rajzi tudománya nagyon hiányos. A 
madridi jugoszláv konzulátus érdeklő­
désére a spanyol hatóságok azt felel­
ték, hogy a jugoszláv újságírót kémke­
dés miatt tartóztatták le. állítólag 
Oroszország javára kémkedett. Egy 
madridi napilap utánajárt a dolognak 
s ekkor kiderült, hogy a kis városka 
rendőrparancsnoka azt hitte, hogy 
Belgrad Oroszországban van és így a 
jugoszláv hírlapíró orosz kém.

Kérje On a HENOL vagy HENNE ROYALE legjobb hajfestőszert.
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*

Ezekben a napokban múlt egy esz­
tendeje annak, hogy az épülő Palesz­
tinán végigyikarzott az arab hordák 
zendülése. Egy évvel ezelőtt véres csa­
tatérré alakult át a föld, mely a zsidó 
nép bölcsőjét ringatta. Városokban és 
kolóniákon napokon keresztül folyt az 
ősi föld uj zsidóinak szabadságharca 
azokért a rögökért, amelyek; évezredek 
kel ezelőtt már megannyi zsidó mártír 
vérét szívták magukba. Hebronban 
és Szál ed ben védtelen, agg talmudis- 
tákat, asszonyokat és gyermekeket mé­
szároltak le a vallási fanatizmusukban 
elhódított fellahok, a kolóniák chaluc- 
jui azonban eposzi hősiességgel védték 
meg magukat, védték meg a Zsidó 
Otthon eszméjét és visszafizették a 
izafedi és hebroni áldozatokat.

A szabadságharcnak még nincs vége. 
Az első küzdelem azonban — most, 
egy ev távlatából nyugodtan megái la­
píthatjuk — a Jisuv hőseinek ragyogó 
győzelmével végződött. Az arab táma­
dást visszavertük és ez csak úgy volt 
lehetséges, hogy az ősi rögök elválaszt­
hatatlanul összeforrtak a honfoglalók­
kal, akik tudták és érezték, hogy nem 
a saját életüket, hanem egy egész nép 
hazáját, múltját és a jobb jövőbe ve­
tett hitét védik az arabhordákkal szem 
ben. Nagy árat fizettünk ezért a győ­
zelemért. Száznegyvenkilenc mártír 
vére omlott el azon a földön, amelyet 
a zsidó kar munkája élesztett fel év­
ezredes aléltságából és tett ismét ter­
mékennyé. A kiontott vér azonban ujó 
lag és örökre megpecsételte a frigyet, 
amelyet a zsidó nép ősi honával kötött 
és nincs az a hatalom a földön, amely 
ezt a munka verejtékével kötött és az 
otthonért dobogó szív vérével megpe­
csételt szövetséget felbonthatja. Az el­
esettek helyét újak foglalták el, az 
épitőmunka folyik tovább és akár- 
hogyan is alakuljanak a világpolitika 
konstellációi, akármilyen fordulatot 
is vegyen a mandatárius hatalom janus 
arcú politikája és akárhány delegációt 
is menesszen az arab Executive Lon- I 
donba, a zsidó nép fel fogja építeni j 
otthonát, mert igy kívánja ezt nem- j 
csak az ősi jog, de a történelmi igazsá- (
gosság is. I

* 1
A palesztinai főkormányzó megke- ; 

gyelmezett I r fal inak, az egyetlen zsi­
dónak, akit a zavargásokból kifolyó­
lag halálra ítéltek. Hiába volt az arab 
sajtó üvöltése, hiába a hivatkozás arra, 
hogy három arabot is kivégeztetett az 
angol adminisztráció. Urfalinak meg 
kellett kegyelmezni, mert a főkormány 
ző nagyon is jól tudta, hogy a halálos 
ítélet — jusztiemord volt, amelyet arab 
hamis __ tanuk egymással ellentmondó 
vallomásai alapján hozott meg a bíró­
ság. Az augusztusi zavargásokban az ; 
arabok voltak a támadók és a meg- '• 
támadottnak széles jogokat — még az 
emberölés jogát is— biztosítja a bün- 
tetőkodex. Urfali kivégzése egyéb­
ként egyértelmű lett volna azzal, hogy 
* jisuv zsidóságától — amelyet egyéb­
ként is le fegyvereztek a zavargások 
során — ezt az elemi emberi jogot is 
elvitatja a mandatárius hatalom. És 
«rre az elvetemültségre — ugylátszik 
~ nem volt kapható az az angol admi­
nisztráció, amely a zavargások előtt 

után annyi bűnt és mulasztást köve­
tett el a zsidó Jisuwal szemben.

A Jisuv és az egész világ zsidósága 
örömmel és elégtétellel vette tudomá­
sul a kegyelmi aktust, amellyel a hi­
vatalos fórumok előtt le is zárultak a 
Te.res augusztusi események aktái. A 
zsidó nép azonban esztendőről-eszten- 
dore kegyelettel és hálaadó ujjongás- 
sal fog visszaemlékezni ezekre a napok 
ra/ amelyekben az elesett mártírok 
yére árán is megváltottuk a Földhöz 
való jogunkat.

*

Prágában most tartja tanácskozá­
sait a revizionisták világkongresszusa.
A tanácskozásokat az egész világ 
gidó közvéleményének érdeklődése 
kíséri, ami főleg arra vezethető vissza, ; 
"?gy a tavalyi zavargások és az azóta 
tertént események igen sok pontban \ 
•gazolták Jabotinsky Vladimir és hi- j 
Ze,!}pk a cionista politikával és a man- ? 
datárius hatalommal szemben gyako-

; rolt kritikát. Igazuk roll a reri- 
I zionistáknak akkor, midőn azt állitot- 
i í10Sy a palesztinai kolóniák nin- 
; csenek kellőleg megvédve és igazuk 
: volt akkor, amikor az arab nációnáliz- 
S mus erőrekapását féltették a mandatá- 
' rius hatalom erőtlen és az effendik 
pretencióival szemben meghátráló po­
litikáját.

Az érdeklődés homlokterében Vladi­
mir Jabotinsky személye állott, akitől

sokan várták, hogy a legutóbbi esemé­
nyeket kihasználva, temperamentumé- 
nak teljes hevével támadni fogja a 
világszervezet jelenlegi vezetőit. A re­
vizionisták vezére azonban meglehető­
sen mérsékelt és objektiv tudott lenni 
megnyitó beszédében, amelyen meglát­
szott, hogy Jabotinsky elveinek han­
goztatása és kritikájának fenntartása 
mellett a cionista tábor egységéről 
sem feledkezett meg, amelyre ma in­

kább van szükség, mint valaha. Nem 
i lehet azonban ugyanezt elmondani a 
; többi szónokokról is, akiknek egyike a 
i cionista világszervezetből való kilépés­

sel fenyegetőzött.
A revizionista kritika sok tekintet­

ben helyesnek bizonyult. Meg kell vár­
nunk a határozati javaslatokat ahhoz, 
hogy lássuk, milyen pozitív utakat tud 
mutatni a revizionista unió a mai ne­
hézségek leküzdésére.

A magyar-román kereskedelmi szerződés 
már parafáivá fekszik a magyar kereskedemi

államtitkár asztalán
Kállay Miklós szerint a közös agrárfront Magyarország nélkül nem valósítható meg

Budapest, augusztus 15. A bukaresti Románia részéről semmiféle nehézsé- 
agrar konferencia tárgyalásain tudva- ; get nem támasztottak és igy a ma gyár­
ié voleg Magyarország delegátusai is román kereskedelmi szerződés már pa- 
resztvettek s a kiszivárgott hírek sze- j rafálva fekszik Kállay Miklós keres-

1 Ént teljes megegyezés jött létre a kon- 
; ferencián Románia és Magyarország 
■ között. A román-jugoszláv vámunió 
hire azonban magyar gazdasági körök­
ben éppoly nyugtalanságot keltett, 
mint Csehszlovákiában. Á jugoszláv- 
román tárgyalások érdekességét és je

í
kedelmi államtitkár asztalán, aki Búd 
miniszter szabadságideje alatt a ke­
reskedelmi minisztériumot vezeti.

Kállay Miklós kereskedelmi állam­
titkár a szinajai tárgyalásokról, illetve 
a magyar-román kereskedelmi szerző­
dés megkötéséről a következőképpen

lentőségét fokozza az a körülmény, ! nyilatkozott a budapesti sajtó képvi- 
hogy a román-jugoszláv vámunió meg- f selői előtt: 
kötésével egyidejűleg folytak Buda­
pesten a kereskedelmi minisztériumban 
a magyar-román kereskedelmi szerző­
désre vonatkozó tárgyalások. Az a hír

karesti tárgyalások intencióinak meg­
felelően folytak le. Mutatja ezt az, 
hogy ugyanazok tárgyaltak Szinajá- 
ban, akik velünk szemben képviselték 
Bukarestben a román és jugoszláv ér­
dekeket.

Jugoszláviának határozott iparo­
sítási törekvései vannak — folytatta a 
kereskedelmi államtitkár — éppenugy, 
mint Csehszlovákiának agrárvédelmi 
törekvései. Ezeket a törekvéseket 
egyik sem fogja feláldozni. Mindenek­
ből ött azonban a terményértékesités 
jobbulása csak közös agrárfronttal

terjedt el, hogy ezeket a tárgyalásokat 
késleltetik a szinajai tárgyalások. A

— Egyszer sem merült fel az a le , „_______  ___ „„„„„
lietőség, hogy a román-jugoszláv tár- \ képzelhető el az exportállamok eseté-
gyalások miatt halogatni törekedtek ) ben, ez pedig Magyarország nélkül
volna, a_ magyar-román kereskedelmi ! meg nem valósítható, — mint ahogy
szerződés megkötését. ^ i ismétlem — meggyőződésem, hogy az

Meg vagyok győződve arról, hogy < egvik tárgyaló félnek sincsen ez szán­
történtek azután megmutatták, hogy a szinajai tárgyalások teljesen a hu- dókában.

Az antiszemita agitátorok a BelOígmlnlsztíilim 
költségen mazzak be az országot

A belügyminisztérium számláját terhelő szahadjegyköftegekei osztottak ki 
az agitátoroknak — A liberális sajtó Vaidát támadja Zelea Codreanu fel­

mentésével kapcsolatban
j foglalkozik azzal a 25 ezer lejes segély- 
lyel, amelyet Vaida Sándor a külügy­
minisztérium alapjaiból fizettetett ki a 

, vasgárdának. Tegnapi számában a lap 
: precizirozza, hogy a kifizetési utalvány 
i Zelea Codreanu szervezetének és Vas­
gárda cimü lapjának nevére szólt, a 
pénzt jnlius végén fizették ki és a Vii- 
torul bejelenti, hogy amennyiben Vaida 
kívánja, úgy azt is meg tutija mondani, 
ki vette fel a 25 ezer lejt.

‘ Bucuresti—Bukarest, augusztus 15.
(Az Uj Kelet tudósitójától.) A Dimi- 

' neat a mai számában újabb vádakkal 
illeti Vaida Sándor belügyminisztert. A 
lap azt állítja, hogy a vasgárdisták a 
belügyminisztérium által kiállított uta­
zási igazolványokkal utazták és utazzák 
be ma is az országot. A Dimineata fak­
szimilében közöl egy ilyen autorizációt, 
amely felhatalmazna annak tulajdono­
sát, hogy a belügyminisztérium számlá­
jára és terhére meghatározatlan számú, 
tehát tetszés szerinti mennyiségű vas­
úti jegyet váltson ki. Az autorizáció 
harmadosztályú és személyvonatra ér- 
vény es jegyek kiváltására jogosít, meg- 

■ jegyzi azonban, hogy 500 kilométernél 
hosszabb távolságra gyorsvonatot is 
igénybe lehet venni.

Honnan van pénzük a vas­
gárdistáknak

A fakszimilében közölt autorizáció 
kitépett lapja egy ilyen jegyfüzetnek. 
Ötven autorizációt tartalmazott a füzet 
és a leközölt autorizációk a 2469-es szá­
mot viseli. A jegyfüzet Taslaoanu volt 
kabinetfőnök birtokában volt és úgy 
került a Dimineata kezei közé, hogy a 
hírhedt kabinetfőnök a lap egyik mun­
katársának lakásán felejtette.

A fakszimilével kapcsolatosan a Di­
mineata a következőket Írja:

„Sokan kérdezik és a kérdés a sajtó­
ban is felmerült: honnan van pénzük a 
vas. és egyéb fémgárdák kulturpropa- 
gaiylistáinak, hogy bejárják az egész 
országot és mindenütt ott legyenek, 
ahol a rendzavarás érdekei ezt megkí­
vánják. A választ a fenntebb közölt fak- 
szimilé adja meg számunkra. Ezen pro­
pagandisták között igen praktikus em­
berek is akadtak. Beszéltünk annak ide­
jén egy focsanii Mavrus nevezetű fia­
talember esetéről, aki az ottani pálya­
udvar pénztárosának átadott ilyen au- 
torizációkat eladás céljára azzal, hogy 
az „üzletből“ bevett összeget megosztják 
maguk között. A pénztárnok nem volt 
hajlandó belemenni a dologba, jelentést 
tett a rendőrségen s midőn az ifjú pro­
pagandista megjelent a pénztárnál, 
hogy az üzleti hasznot beinkasszálja, 
lefülelték. Mindezeket* nem azért mond­
juk, hogy a megfelelő intézkedések fo­
ganatosítását kérjük. Oh nem. Még ál­
munkban sem jut eszünkbe eféle szal- 
macséplés. Csak éppen népszerűsíteni 
akarjuk Vaidának a belügyminiszté­
rium élén kifejtett fáradhatatlan tevé­
kenységét“.

A belügyminiszter 25.000 le­
jes ajándéka Zelea Codrea- 
nunak

A Viitorul tegnapi számában ismét

Kínzó fájdalmaitól
HiaSPSZSöaHSUl ha aranyere; bántafmai (vér-

zés? nedtredzés, viszketés stb.) 
ellen a mindig bevált

HAEMORSAM
végbélkúpot vagy kenőcsöt használja
Kapható minden gyógytárban. Mintát ingyen küld a fölerakat GEA-KRAYER rt. Timisoara

Zelea Codreanu felmentése 
Vaida dezavnálását jelenti

Érdekes, hogy nemcsak a demokrata, 
hanem a liberális sajtó is állandóan tá­
madja Vaida belügyminisztert, aki a 

• legutóbbi események óta az ellenzéki 
támadásoknak valóságos céltáblája lett. 
Az Ordinea, Tancred Constantinescu 
lapja, azt írja például, hogy Corneliu 
Zelea Codreanu felmentése Vaida bel­
ügyminiszter dezavnálását jelenti. Váj­
jon nem-e Vaida volt az, — írja az 
Ordinea — aki megteremtette és irá­
nyította a „király strázsái“ nevű anti­
szemita szervezetet. Vájjon nem-e Tas­
laoanu kabinetfőnök volt az, aki első 
strázsái minőségében házában rejteget­
te azokat az agitátorokat, akik Borsát 
felgyújtották. Vaida uszította őket elő­
ször s aztán letartóztattatja őket. A vas­
gárda letartóztatott vezérének zsebében 
van a belügyminiszter személyesen alá­
irt engedélye, hogy át kelhet a Pruton, 
meghódíthatja Beszarábiát.

A cikk konklúziója az, hogy Zelea 
Codreanut azért mentette fel a bíróság, 
mert előzőleg a belügyminisztérium is 
támogatta a vasgárdisták vezérét.

— Öngyilkosság a berlini gyorsvona­
ton. Kasselből jelentik: A frankfurt— 
berlini gyorsvonaton hétfőn délután rej­
télyes baleset történt. Herleshausen ál­
lomás közelében a gyorsvonatból egy 
jólöltözött fiatal nő kiesett és a kere­
kek alá került, amelyek halálra gázol­
ták. Személyazonosságát eddig még nem 
tudtág megállapítani. A szerencsétlen­
séget több utas látta, ügy adják elő a 
történteket, hogy a fiatalasszony az aj­
tónak támaszkodott, amelynek zárját 
előzőleg kinyitotta. Minden jel arra mu­
tat, hogy nem baleset, hanem öngyiL 
kosság történt. .
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Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

— Nagy tűz pusztított Marconi jacht­
ján. Nápolyból jelentik: Marconi jacht­
ján, az Electrán, amely a civitavecchiai 
kikötőben horgonyoz, hétfőn este nagy 
tűz pusztított. Az Electra egyik fülké­
jében támadt a tűz, amelyben Marconi 
elektromos készülékei állanak. Mire a 
veszedelmet észrevették, már késő volt. 
A jachton csak egy őr volt, aki elaludt. 
Az elektromos készülékeket már nem 
lehetett megmenteni, de a jacht nem 
szenvedett komolyabb sérüléseket.

— Lerombolják a nápolyi Porta Ca- 
puanát Nápolyból jelentik: Nápoly 
egyik legszebb történelmi nevezetessége, 
a Porta Capuana rövidesen eltűnik a 
városból. A városi tanács hétfőn úgy 
határozott, hogy a Porta Capuanát le 
kell rombolni, mert a földrengés any- 
nyira megrongálta, hogy minden pilla­
natban összedőlhet. A falakon nagy re­
pedések vannak és az építmény egyen­
súlya is megingott. A Porta Capuanát 
1400-ban emelte Giuliano da Majano. 
Ezen a kapun át vonult be Nápolyba 
VIII. Károly francia király, majd ké­
sőbb V. Károly császár és itt nyújtot­
ták át nekik a város aranykulcsait. A 
Porta Capuana alatt vonult be Nápoly­
ba Consalva di Cordova spanyol hóditó 
serege is,

— Készül a „világbéke“. Londonból 
jelentik: Az angol hadseerg most egy 
uj fegyverrel kísérletez, a svéd talál­
mánya Madsen-géppuskával, amely alig 
nehezebb a gyalogsági puskánál, ameny 
nyiben mintegy nyolc kilogram a súlya. 
Kezeléséhez és szállításához elég egy 
katona. A bisleyi gyakorlótéren a na­
pokban próbálták ki a Madsen-géppus­
kát, amely 10 másodperc alatt harminc 
lövést adott le.

— Gyönge esélyekkel indul az angol 
liberális párt a legközelebbi választáso­
kon. Londonból jelentik: A liberális 
párt a jövő év elejére várható általános 
választásokon a Daily Telegraph érte­
sülése szerint anyagi eszközeinek teljes 
kimerülése miatt legfeljebb száz jelöltet 
léptet föl. Ezzel a liberálisok nyíltan 
lemondottak a kormány raj utás remé­
nyéről és igy a harc csak a konzerva­
tívok és a szocialisták között fog el­
dőlni.

— Megfojtotta kisleányát, azután fel­
akasztotta magát. Orosházáról jelentik: 
Amikor Gugyella István orosházai nap­
számos munkájából tegnap délben ha­
zatért, lakását zárva találta. Fel feszí­
tette az ajtót és megdöbbentő látvány 
tárult eléje. Szobájuk szekrénye előtt 
holtan találta 11 hónapos kisleányát, 
akinek a nyakán vastag spárga szorult, 
lába pedig fehér zsebkendővel volt ösz- 
szekötözve. A hangosan jajveszékelő 
ember kiáltozására összegyűltek a szom­
szédok és ekkor ugyanabban a szobá­
ban, ahol a kis hulla feküdt, az ajtó 
mögött a falbavert szögre felakasztva 
találták meg Gugyella fiatal feleségét. 
A gyilkos és öngyilkos asszony búcsú­
levelében csak azt irta, hogy ne boncol­
ják fel.

— Hogyan irta Maurois Byronját?
Maurois az Observernek nyilatkozott 
karrierjéről és munkájáról: Éveken át 
életrajzokat olvastam szenvedélyes sze­
retettel, de sohasem gondoltam arra, 
hogy én magam is írok majd egyet. 
Barrés egyik megjegyzése, hogy a 19. 
század legérdekesebb karakterei Dis­
raeli, Byron és Dante Gabriele Rosetti 
voltak, mélyen hatott rám és elhatá­
roztam, megírom Disraeli életrajzát. A 
„Byron“ kötethez hat éven át gyűjtöt­
tem az anyagot és további két évig dol­
goztam a szövegén. Amikor elkészültem 
a munkával, eltökéltem magamban, 
hogy nem irok több életrajzot, ezentúl 
esak regényt irok. Hogy a Byron meg­
írásához szükséges atmoszférát meg­
kapjam, beutaztam az összes vidékeket, 
ahol Byron élt és dolgozott. Amikor 
Newstead Abbey-be voltam, a Byronok 
családi fészkébe, megértettem, mit je­
lenthetett az Byronnak, a szegénységből 
hirtelen gazdagságba emelkedni. A 
Harrov-iskolát is felkerestem, ahol őt 
nevelték. Még láthatók a falak, ame­
lyekbe a növendékek neveiket bevésték, 
Byron nevét három helyen fedeztem fel. 
Az Oakham parkban őrzik a költő leve­
lezését, ott gyertyafénynél olvastam 
Byron leveleit.

! A Központi Segélybizottság felkéri az 
Összes hitközségeket és helyibizottságo­
kat, hogy eddigi gyűjtéseik eredményé­
vel sürgősen elszámolni szíveskedjenek, 
illetőleg az eddigi eredmény összegét 
küldjék be, mig a még várható ered: 
ményről tegyenek jelentést. A Központi 
Bizottságnak ezekre azért van sürgősen 
szüksége, mert a végrehajtó bizottság 
legutóbb hozott határozata szerint az 
újjáépítés előmunkálatait megkezdte és 
mindaddig az érdemleges munkálatok­
hoz hozzá nem foghat, mig a rendelke­
zésére álló összegekről pontos adatai 
nincsenek. A végrehajtó bizottság meg­
bízásából már a szakértő mérnökök 
künnjártak a helyszínen, hogy megál­
lapítsák, hány épületet kell minimáli­
san a legsürgősebben felépíteni, hogy a 
hajléktalanok a tél beállta előtt fedél 
alá jussanak. Úgyszintén kiszámították 
azt az összeget, amely ehhez szükségel­
tetik. Természetes, hogy bármily kis­
mértékű lesz ezen szükségépitkezés, sú­
lyos milliók kellenek hozzá és a zsidó 
társadalom minden rétegének nagy ál­
dozatos hozzájárulásaira van szükség,

hogy a leégett zsidó Borsát újból fel- 
i építhessük. Nem győzzük eléggé hang­
súlyozni, hogy a hozzájárulásokra sür­
gősen szükségünk van, mert a tél köze­
leg és addig pedig fedél alá kell juttat­
ni szerencsétlen testvéreinket! A pénz­
küldemények ezentúl is a Banca de Cre­
dit Márunt si Economie Cluj, Strada 
Regina Maria 13 szám alá a „Borsai 
Segélyakció számlájára“ küldendők, 
mig mindennemű érdeklődések, stb.^ a 
Központi Bizottság irodájához Cluj, Ca- 
lea Regele Ferdinand 54 szám alá inté- 
zendők.

j Mai kimutatásunkat itt adjuk:
i Izr. Hitközség gyűjtése,

Lúd os 22.900 lej
Őrt. Izr. Hitközség gyűj­

tése, Zerind 3.195 „
I Dr. Csillag Jenő, Cluj 1.000 „
i Rosen Áronná, Rekettó 500 „

Rosen Malvin, Cluj 100 „
I összesen: 27.695 lej
i Eddig kimutatva: 862.312 lej

Eddigi gyűjtésűnk összege 890.007 lej

Mindenféle gyümölcsöt
(hullod* is) Farkas Lajos és Fia-cég ^™!jeor-
CLUJ, Strada Paris 45. sz. Telefonszám 9—34.

Tűz pusztított egy regáti faluban
Húsz ház égett le a tulceamegyei Niculicel faluban

Bucuresti— Bukarest, augusztus 15. 
Ma délelőtt hatalmas tűzvész pusztított 
a tulceamegyei Niculicel faluban. Eddig 
még ki nem derített okokból tűz ütött 
ki a faluban és minthogy óriási szél fújt 
a tűz villám gyorsan terjedt tovább. A

i Tnleeából kirendelt tűzoltók sem érkéz- 
; tek meg idejekorán, úgy, hogy mire a 
i tűzoltók megérkeztek, már húsz ház 
i hamvadt el. A falusi lakosság segítsé­

gével végül is sikerült a tűzoltóknak lo­
kalizálni a tüzet.

Az angol ériásléghajó útban van
Európa felé

Montreal, augusztus 15. Az angol 
óriás léghajó, az R. 100, montreali helyi 
időszámítás szerint szerdán éjjel 10 óra 
25 perckor felszállott a montreali repü­
lőtérről és elindult haza Angliába. Kö­
zépeurópai időszámítás szerint a start 
csütörtök hajnali fél 4 órakor történt. A 
léghajó kapitányának számításai szerint 
az R. 100 48—50 óra alatt teszi meg 
az utat, úgy, hogy körülbelül szomba- 

j ton reggelre ér Cardingtonba.
I Londonból jelentik: Az R. 100 léghajó 
' Angliába való visszarepülésének első 

hat órájában több, mint 100 kilométeres 
sebességet ért el.

— Doktorráavatás. Julius hó 12-én a 
római egyetemen Grünfeld Hermannt 
kitüntetéssel az összes orvostudomá­
nyok doktorává avatták.

— HÁROM FELAKASZTOTT 
EMBER AZ ERDŐBEN. Majnafrank 
furtból jelentik: Egy Königsstein kö­
zelében levő erdőben három felakasz­
tott embert találtak. A halottak ható­
sági orvos megállapítása szerint már 
5—6 órája függhettek a fán. Egy 40 
év körüli férfiről, valamint egy 22, il­
letve 35 éves nőről van szó, akiknek 
személyazonosságát eddig nem sike­
rült megállapítani. Az öngyilkosok jól 
voltak öltözve és tulajdonukban kb. 
130 arany márkát találtak.

A léghajó az amerikai időjárási állo­
mások jelentése szerint kedvező széllel 
halad. Bár a léghajó öt motorral halad, 
csütörtökön délelőtt a rendkívül ked­
vező szelek segítségével 120—130 kilo­
méteres óránkénti sebességet ért el.

A léghajó fedélzetéről jelenti a Reu- 
ter-iroda kiküldött tudósítója rádiótáv­
írón:

óránként 75 mérföld sebességgel repü­
lünk előre, remélhetőleg 55 óra alatt 
meg fogjuk tenni az utat. A léghajó 
nyugodt, egyenletes repülése és az utas- 
frilke kényelmes berendezése bámulatos.

— SAN-FRANCISCÓNÁL MEGKEZ­
DIK A VILÁG LEGNAGYOBB HÍD­
JÁNAK ÉPÍTÉSÉT. Newyorkból jelen­
tik: a jövő évben megkezdik a világ leg­
nagyobb hídjának építését. A hidat, a- 
mely a san-franciscói Aranykapu-öböl 
két partját köti majd össze egymással, 
már évek óta tervezik, a kormány azon­
ban eddig még nem adta meg az enge­
délyt az építéshez. Csütörtökön délelőtt 
a hadügyminiszter végre aláírta az en­
gedélyokmányt, úgy. hogy a vállalkozók 
most már hozzákezdhetnek a tervek ki­
dolgozásához. A világ leghosszabb hídja 
12.8 kilométer lesz. A hid építése körül­
belül hét évig fog tartani.

BAKBÓL MBftJHLHNV KÖNYVE 
MH6KAFHAY AI ÜJ H3Svm 
"KONTYOSÉT ALYABÁ3S.
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Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. W
Cluj (Kolozsvár), Piaja Uriirii (volt Mátyás király-tér) 7.

v isszaBetéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint felmondás nélkül fizet 
^ \Olcsó kölcsönöket nyújt.
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— A NORTHCLIFFE-SAJTÓTRŐSZ» 
ISMÉT MEGVÁSÁROLT KÉT LA PO» 
Londonból jelentik: A Northcliffe-saj- 
tótröszt ismét kibővült. A sajtótröszt tu 
lajdonosa, Rothermere lord, megint meg 
vásárolt két nagy vidéki lapot, a HuU 
Daily Mail-1 és a Grimsby Daily Teleg- 
raph-oi.

— HARC A MILLIÓS ÖRÖKSÉ­
GÉRT. Olmützből jelentik: Becs ée 
Olmütz között érdekes harc indult meg 
egy milliós hagyatékért. A tényállása 
következő: Május 17-én meghalt Becs­
ben Lelmert Franciska, Léimért volt 
osztrák tengernagy özvegye. "Néhány 
nappal halála után felbontották egy 
bécsi közjegyzőnél deponált végrendih 
letét, amelyben az örökhagyó tekinté­
lyes vagyonát Kolár nevű házvezető­
nőjére hagy t<a. özv. Lehn ért asszony 
szülővárosáról, Olmützről sem feledke­
zett meg, amennyiben az olmützi né­
met nőegyletre hagyta a város köz­
pontjában fekvő házát, amely egy­
millió korona értéket képvisel. Aa 
egyesület a házból nőofthont akart lé­
tesíteni. Néhány nap előtt váratlanul 
jelentkezett egy olmützi bank, amely 
kijelentette, hogy az egyesületnek 
nincs joga a ház felett rendelkezni, 
mert a bank 800.000 koronáért vett* 
meg a házat dr. Martini bécsi ügyvéd­
től, aki az elhunyt jogi képviselője 
volt. Léimért asszonyt súlyos állapo­
tára való tekintettel nem értesíthették 
már a vételről.

— A Haggibbor Szamos újváron.
A Haggibbor első csapata Szamosuj- 
váron szerepel vasárnap délután, ahol 
az ottani Spárta lesz az ellenfele. A 
Sparta nagyszabású sportünnepélyt 
rendez és ennek keretében rendezi meg 
a mérkőzést, amelyenk kimenetele elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek. A Hág 
gib bor megerősitett csapattal veszi fel 
a küzdelmet Szamosajváron. Az egye­
sület vezetősége ezúton is felhívja a 
játékosokat, hogy szombaton este 8 
órakor a játékosértekezleten jelenje­
nek meg.

— HIPNÓZIS ALATT MEGGY 1L 
KÖLT A SZERETŐJÉT. Salzburgból 
jelentik: Az ottensheimi csendőrön? 
mint, ismeretes, értesítette a salzburgi 
rendőrigazgatóságot, hogy- kirándulók 
a Duna-I igeiek ben két erősen oszlás­
nak indult hullára bukkantak. A ha­
lottaknál talált okmányokból megálla­
pította a rendőrség, hogy7 a két hulla 
Sontag Ella 19 éves fiatal leánnyal és 
End Hugóval, a marxglani elmegyógy­
intézet hivatalnokával azonos. Mind­
ketten jülius 16-án tűntek el nyomta­
lanul. A két hulla személyazonosságá­
nak megállapítása után a halál okát is 
minden kétséget kizáróan megállapí­
tották. A fiatalok veronállal követtek 

1 öngyilkosságot és End zsebében 
üvegcsét találtak, amely veronáltablet- 
takat tartalmazott. A két erősen osz­
lásnak indult hullát az ottensheimi te­
metőben temették el. Mig kezdetben 
azt hitték, hogy a fiatalok közös elha­
tározással váltak meg az élettől, addig 
a további nyomozás kiderítette, hogy 
Sonntag Ella semmi esetre sem vált 
meg önként az élettől. A hatóságok 
azt hiszik, hogy egy titokzatos dráma 
nyomaira akadtak. End Hugó a mai- 
glani országos elmegyógyintézet hiva­
talnoka volt és kollegái vallomása sze­
rint sokáig foglalkozott hipnotikus kí­
sérletekkel. Eddig annyit sikerült csu­
pán megállapítani, hogy Sonntag EH* 
Julius 16-án három óra hosszat tár­
gyalt Enddel. A fiatalember azután a 
villamoshoz kísérte imádott ját, aki 
Salzburgba akart visszatérni. End nem 
tért többet vissza Maxglanba és Sonn­
ig Ellának is nyoma veszett azóta. 
A leány szülei néhány nappal később 
jelentették az esetet a rendőrségen, d* 
n nyomozás akkoriban nem vezetett 
eredményihez. A fiatal leány hozzátar­
tozói kizártnak tartják, hogy az élet­
vidám fiatal teremtés önként vált vol­
na meg az élettől és azt hiszik, hogy 
idegen befolyás hatása alatt cseleke­
dett. Sonntag Ella, hir szerint, nem is 
tudta, hogy7 End Hugóval fog talál­
kozni az elmegyógyintézetben. A ható­
ságok ennék következtében nem tart­
ják kizártnak, hogy a fiatal leány tény 
leg End hipnotikus befolyása alatt 
cselekedett, amikor bevette a veronait
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KÖZGAZDASÁG
vámuniók, a közterhek emelése és az

adóterror ellen
U9éjsr ai a.d6‘erhek könnyítése érdekében

ilsakozik az ipar szisztematikus tönkretétele ellen
Cluj—Kolozsvár, augusztus 15- -agusiius 13. (Az Uj

Kelet tudósítójától.) Az UGIR kolozs­
vári kerülete augusztus 14 én Diamant 
Izsó vezérigazgató elnökletével értekez­
letet tartott. Az elnöki megnyitó rámu­
tat arra a soha el nem képzelt kritikus 
helyzetre, amelyet a belföldi ipari ter­
melés él át s mely helyzetben fokozott 
aggodalmat keltettek ipari köreinkben 
azok a hivatalos kommünikék, amelye­
bb a kormány a szinajai konferenciá­
ról kiadott. Ugyancsak jogos aggodal­
mat keltettek ipari körökben az adó- 
vexatura újabb kinövései is.

‘ h‘. Böszörményi Sándor ügyvezető 
igazgató a következő jelentést terjesz­
tette elő, amelyet az értekezlet egyhan­
gúlag elfogadott:

A jugoszláv-román vámunió
Összválasztmányunk június hó 14-i 

utolsó ülése óta az általános gazdasági 
nj omorusagból lakadó súlyos és nagy 
problémáknak egész sorozata szakadt 
országunkra.

A legsul,\ osabbnak latszik ezen 
gazdasági problémák közül az a külke­
reskedelmi orientáció, amely a hivata­
los kommünikék frazeológiájába a kis- 
antant vámuniója címen került be s 
amelynek első fázisa a jugoszláv-román 
vámuniós megegyezés.

— Mindenekelőtt ki szereplők emei- 
m, hogy őstermelőink éspedig mezőgaz- 
damk, ta, petróleum és ércbaiiyaterme- 
lómk katasztrofális helyzetét ismerjük 
* melyen átérezzük. Habár fenntartjuk 
is azon álláspontunkat, hogy a világ­
gazdaság mai elzarkózottsági politikája 
mellett

a mi őstermelőink eladási krízisén 
is ieg biztosa boa a az ő speciális ter- 
melvényeiket továbbfelüolgozó bei- 
toltíi iparunk céltudatos és erőteljes 

továbbfejlesztése segíthet,
elismerjük azt is, hogy mindenkori kor­
mányainknak mindent meg kellett vol­
na tenniük s mindent meg keli ma is 
tenniük az idehaza fel nem dolgozható,

el nem konz urnáiba tó őstermelvé- 
nyeink export utján való értékesitheté- j 
se érdekében. j

7- Östermelvényeink exportlehetősé- j 
geinek megteremtése azonban — ép az j 
eiülü. vázolt alapelvek miatt — semmi- 
kép sem vezethet ipari termelésünknek 
s ezzel amúgy is tőkeszegény országunk 
szazmi!kardos ipari invesztícióinak fel­
áldozására.

. Alar Pßdig az, amit egy kisantant- 
umumo alatt érteni lehet, semmi más 

?em v°lna, mint amit az előbb mondot­
tunk. Egy Csehszlovákiával kötendő 
vámunió nem volna szerintünk más,

mint saját iparunk teljes megsem­
misítése és őstermelőink egy jó ré­
szének újabb csalódásba vitele még 
akkor is, ha egyidejűleg formulákat 
tundánk találni arra, hogy Cseh 
Szlovákiának, mint ipari államnak 
ezen egyoldalú favorizálása dacára 
további vevőinkként megtarthatjuk 
Magyarországot, Ausztriát és Né­

metországot,
Illetve a tőlünk ma importáló s Cseh­
szlovákiával konkurráló összes többi

7- A második nagy kérdés, amellyel 
meg meglévő gyáripari termelésünk 
megmentése érdekében bátor és nyílt 
tormában foglalkoznunk kell, a közte- 
heremeleseknek a közteher behajtások­
nak s ezekkel kapcsolatban az állami, 
megyei, városi, valamint az agyonkom- 
mereializalt és agyonautonomizált köz­
intézmények gazdálkodási módjának a 
kérdésé.

Ott kell kezdenünk, hogy amint ma 
gangazdaságunk eladási, termelési 

hitelválsága nyilvánvalóvá és 
köztudottá vált, közteherpolitikánk- 
nak a leépítés útjára kellett volna 

térnie.
Ha egy ország magángazdasága irren- 
taoiüssa válik és a saját rezsiköltségeit 
sem bírja, illetve ha már kénytelen 
Sf-at “Próbált, tisztviselőit és munká­
sait elbocsátani, józan számítással el 
sem képzelhető, hogy a közterheket, 
csak addigi méreteikben is, viselni 
tudja.

Uj közterhek
Ma az uj adótörvény és munka­

szerződési törvény alapján olyan uj köz­
terheket viselünk, melyeket a múlt év­
ien még nem ismertünk. Ma, mint vég­
leges adókulcsokat alkalmazza a fiskus 
az elmúlt évben csak átmenetileg íel- 
emelt egyenes és közvetett adók kiveté­
si kulcsait.

Az adóalap törvénytelen felemelése 
egyenként az egyenes adók kiveté­
sénél is mind rendszeresebbé válik.

Az adókivető közegek következetesen 
ügyeimen kivüi hagyják még a vonat­
kozó törvényes intézkedéseket is, ha ez- 
zei Kivetési többletet produkálhatnak.

~r Összegezve a lenti tényeket, azt 
kell mondanunk, hogy a becsületes adó­
alanyt, mint olyat, nálunk mindinkább 
CjaA.suMtak, de nem egyben védik is az 
adótörvények.

Az agyonvexált nagyipar
— Különösen súlyosan érzik adókive­

tési es adóellenőrzési rendszerünk ezen 
fogyatékosságait nagyipari vállala- 

i taink, amelyek bár legjobban megfog- 
i ,ato s állandó ellenőrzés alatt álló adó- 
I fenyők, a pénzügyi adminisztráció ki- 
i engeseinek mégis legkedveltebb céltáb­lái.

nagyipari vállalatainknak, 
1 amelyeknek pedig mint komoly termelő 
í faktoroknak és elsőrangú fontos adó- 
I alanyoknak a fiskus részéről is külön- 
: «ßes brutális adóvexaturákat kell néha 
\ efszenvedniök, legjobban igazolják a 
marosvásárhelyi cukorgyár már befe­
jezett és a Lomási Erdőipar Rt. most 
I07 a mai ban lévő denunciálási esetei. 
Meghurcolták mindkét vállalatot s ily- 
móc.on mintegy erkölcsi segélyt igye­
keztek adni a feljelentőknek, akik kö­
zött pedig íiz egyik, a marosvásárhelyi 
cukorgyár feljelentője időközben s ép a 
Liomási-afíér kapcsán nem ép Grál-lo- 
vagként került a közvélemény, de egy­
ben a bíróság itélőszéke elé is.

A fiskus és az adózók gyű­
lölködése

— Csoda-e, ha ilyen körülmények kö­
zött a liskus és az adóalanyok között 
soha nem észlelt gyülöletérzés termelő­

in 7 Csoda-e, ha ma már minden 
adófizető polgár a.z összes fináneiális 
bajok kút forrásaként az ország tényle­
ges viszonyait nem ismerő s ezért túl­
zott költségvetési tételekkel dolgozó 
pénzügyi kormányzatot támadja?

Fenti okokból kifolyólag a mi ja­
vaslatunk nem is lehet más, mint-. 
hogy sürgős felterjesztés alakjában 
kérjük meg a súlyos pénzügyi hely­
zetünket gyakorlati szemmel s tisz- 
tán látó Fopoviei pénzügyminiszter 
urat az 1931. évi állami budget ke­
reteinek legalább 20—25 százalékkal 
való leszorítására és arra, hogv az 
állami budget redukálásán túl le­
gyen gondja a megyei, városi és 
autonom közintézményi költségveté­
sek keretének ugyanilyen százalék­

kal való leépítésére is.
Kérjük, követeljük a pénzügyi kor- 
mányzattól a költségvetési keretek le­
építését, a közterhek redukálásának

A bánáti liszt- és 
terménypiac

megkezdését s ezzel kapcsolatosan az
egesz adóadminisztráció tapintatosabbá 
es elviselhetőbbé tételét, mert az állam 
csak addig él, amíg az adóalanyok él- 
nek, az adóalanyok pedig már nem bír­
ják el a fölösleges terheket és brutali­
tásokat.
. Elhatározta az értekezlet, hogy az 
ipar súlyos helyzetét még jobban nehe­
zítő — lentebb említett — kérdésekben 
a szakminisztériumokhoz és amennyi­
ben ezirányu intervenciója nem járna 
eredménnyel, magához az államfőhöz 
tómul.

Ötven százalékkal emelkedett 
a Banca Nafionala Idei nyeresége
SíresSI^bankíegy^nlrogelégia magtngaz- 

dasagnak — A kihelyezés is csökkeni egy milliárddaB - «síin 
areny készlet hat és fél százalékkal növekedett

A magángazdaság nem tud rendbe 
jönni. Még mindig nagyon messze va­
gyunk attól, hogy biztos és nyugodt üz­
leteket vezethessünk és hogy évvégi 
hasznainkból a szükebb esztendőkre 
megfelelő tartalékokat zárolhassunk. Ez 
zel szemben és ezt örömmel kell megál­
lapítani, a Banca Na tional a most köz­
zétett félévi mérlege azt mutatja, hogy 
a Jegybank túl van a nehézségeken és a 
stabilizáció várt eredménye nála már 
mutatkozik.

hiari országokat is. Ha viszont 
I uS.yanis természetesnek látszik — a 
Csehszlovákiával megkötendő vámunió 
e?ea előbb, említett országok elzárkózá- 

politikájának íelfokozását vonná ma- 
f'd utuu a mi őstermelvényeinkkel szein- 
e,i, bizonyára nem tulzunk, ha azt 

Pinájuk, hogy a kisantant-vámunió 
tpf.ri termelésünkön túl őstermelésünk 

lm. S összeomlását is elkerülhetetlenül 
I ma»a után vonná.

Tiltakozás a csehszlovák-ro­
mán vámunió ellen

■ ~ Uentieknél fogva javaslatunk csak
te rlet’. egy Csehszlovákiával kö-
v űciö. vámunió megkötése ellen kerületi 

| zffősegünk már most, amikor az még I sr! \-d tervezgetés stádiumában van, 
láp.6 • *el tiltakozó szavát s hasonló 
L ^foglalásra haladéktalanul hívja fel 
|ag|- az. 1 GÍR országos vezetőségét, mint 
■ill t'V'i kece^Pedelmi és iparkamarákat 
I etve az Iparkamarák Országos Egye­

nletét.

Sokkal szomorúbb azonban ez a kép, 
ha figyelembe vesszük, hogy a Banca 
Xationala ma még mindig kilenc száza­
lékot vesz azért a pénzért, amelyet a ma 
gángazdálkodás részére kihelyez. Ki­
lenc százalék mellett könnyű nyeresé­
geket elérni és tartalékolni, könnyű sta­
bilnak és fedezettnek lenni ugyanakkor, 
amikor a magángazdaság e kamatterhek 
alatt ingadozik és vergődik.

A mostani félévi mérleg-számla a ta­
valyi félévi mérleg-számlával szemben 
nem mutat nagyobb eltérést, de a nyere­
ség- és veszteségszámla adatai már azt 
bizonyítják, hogy hatalmas arányban 
megnövekedett a bank e félévi bruttó 
nyeresége.

Ennek a nyereségnek legnagyobb ré­
szét a magas kamatra kell visszavezetni. 
Ami a bankjegyforgalmat illeti, ott na­
gyon érdekes a helyzet. Az adatok ösz- 
szehasoniitásával kitűnik, hogy ebben a 
félévben egy milliárd és 200 millióval 
kevesebb bankjegyre volt szükség, hogy 
a Banca Nationala az igényeket ki tud­
ja elégíteni. Ma egy éve a lej 3.10 volt

j Zürichben, ma 3.06, tehát a két árfo­
lyam közötti differencia nem indokolja 
a megcsappant bankjegyszükségletet, 
de indokolja és magyarázza a megcsap­
pant forgalom, amely számokban, illet- 
\ e bankjegyekben kifejezve annyit je-
ent hogy egy milliárddal kevesebb 

, bankjegy is elégséges volt ahhoz, hogy 
az üzleti élet bankjegyekben ne szűköl­
ködjék.

: És ennél is szomorúbb, hogy ma 738 
millióval kevesebb a Banca Nationala 

1 kihelyezése, mint ma egy éve volt, ami 
azt jelenti, hogy a bankok nem veszik 

j igénybe a Jegybankot, mint tavaly,
1 m^rt nem kell és ha kell is, nincsen ki- 
I nek az igénybe vett pénzt tovább kihe- 
! lyezni.
í A mérlegnek érdekes adataiból meg 
I lehet még állapítani, hogy a Banca Na- 
tionala bankjegyeinek fedezeti aránya 

! IÜ.23 .százalékkal kisebb, mint tavaly, 
de szinaranykészlete vriszont 6.64 száza- 

! lékkai emelkedett,
; . A bank bruttó nyereségének statisztiká 
ja a következő képet adja: 1929 első félév 

I bruttó, nyereség 361 és fél millió. 1929 
i második félév bruttó nyereség 639 és fél 

millió. 1930 első félév bruttó nyereség 
639 és fél millió. Ha számba vesszük 

! még, hogy az 1929 év első feléről szóló 
i nyereség öt hónapos mérleg alapján ké- 
j szült, akkor állíthatjuk, hogy a bank 

idei íélévi nyeresége a tavalyi első fél­
év nyereségével szembeállítva ötven szá­
zalékos emelkedést mutat.

Az ok? Akkor hat százalék volt a ka­
mat, ma kilenc.

Lisztüzlet:
Az elmúlt hét csütörtökjén az ame­

rikai hírek következtében az árak hir­
telen felszállottak, de már pénteken visz 
szaestek. Ma az üzlet lanyha, amit a ki­
látások nem indokolnak s igy valószínű, 
hogy gyors változás áll elő.

A liszt ára 3—70-es beosztásban 7.70, 
•>0--5ö-es beosztásban 8 lej iné. zsák ab 
malom vagonba rakva. Az árak inga­
dozó tendenciát mutatnak, a kötésről 
tartózkodnak s igy lényegesen nagv el­
adások nem történtek.

A malmoknak nagyrésze ennek elle­
nére éjjel és nappal üzemben van, a kis 
malmok vámőrlése szokatlanul élénk.

A liszt minősége a friss őrlés ellenére 
jobb, mint a tavalyi.

Korpa: 3 lej zsákkal együtt. Szilárd. 
Tőzsde:

.A tőzsde interimár bizottsága a világ­
piaci eseményekre és a vidéki helyzetre 
való tekintettel elhatározta, hogy a tőzs­
de déli 12 és délután fél kettő között min 
dennap nyitva lesz s igy üzletek napon­
ta köthetők.
Gabona:

Búza: A Bánátban jó közép termés 
volt, ennek ellenére a várakozáson alul 
maradt a hozam. A minőség természete- 

í spn változó és pedig felső-torontáli bu- 
I zánál a 82 kg-os sem ritka, vannak azon 
I ban temesi állomások, ahol 72 kg-os a 
; búza. Az átlag-minőség 78—79 kg. Sikér- 
; (fus búza különösen Felső-Torontálban 
í fordul elő, — éppúgy, mint tavaly, ezen- 

Kívül Cetta és Voitek környékével is 
I meg vannak elégedve. A Temesvár—Lu- 
■ gos között fekvő vonalon a búza gyenge, 
j Kezdetben nagyon sok búzát exportál- 
I tak Csehszlovákiába. A szállítások tul- 
; nyomó része a, Begán slepperrel, egyré- 
í szűk via Kürtiéi és via Halmi történtek.
; A Begán sok stepper vesztegel üresen, a 
: berakodát várva. Pillanatnyilag az ex- 
: port általában szünetel, mert az árak 
: nem morzsolódtak le export paritásra.
1 ^ agon tételeket a malmok csak elvétve 
1 vásárolnak, mert különösen a kisebb 
; malmok szükségletét, a detil hozam ki­
elégíti.

A tőzsdén nagytételű búzákat ajánla­
nak, a vevők azonban a vételtől tartóz­
kodnak. 79—80 kg-os búza a hét elején 
445 lej körül volt kínálva, de csak 435— 
440 iejes pénzt fizettek.

Tengeriben elég nagy az export, rész­
ben Kurticsou, részben pedig Halmin 
keresztül. Az eső nagyban emelte a ki­
látásokat és igy az ajánlat megerősö­
dött. A Bánságban az uj tengeriben elég 
jó, legalább is közepesen felüli termésre 
számítanak. A bét elején 350 lej ab fel­
adó állomás. Az üzlet elég élénk.

Zabban a Regátból van nagy kínálat.
A bét elején 460 lejért vették temesvári 
paritásban, de ez az ár napról-napra 
morzsolódik.

Takarmány: A Bánátban sok regáti 
fogyott el. Úgy krajovai, mint bukaresti 
korpa nagy tömegben kelt el.

Árpa: Névleges áruk vannak. Üzlet, 
kevés, inkább hizlalók részére vásá­
rolnak.

Temesvári tőzsde árak.
(Legutolsó jelentés). Bánáti búza 76-os 

405.—, 77-es 410.—, 78—79-es 425.—, 79— 
80-as 430.— lej.

Tengeri: 305.
Takarmányárpa: 290—300.
Zab: 330.

; Repce bánáti: 700.
: Hulladékliszt (zásk nélkül): 280.
• Korpa (zsák nélkül): 260.

Vámemelésről tárgyalnak a magyar 
kereskedelmi minisztériumban. Buda­
pestről jelentik: A magyar kereskedel­
mi minisztériumban megint vámemelés­
ről tárgyalnak. Az idén már történt né­
hány vámemelés. Többféle érdekeltség 

r erősebb vámvédelmet kér a kormánytól. 
Most megint több iparcikk vámemelése 
aktuális és már perfekt a varrógépek 
vámjának felemelése.

Csak szilárd alapokon nyugvó vállala- 
tok papírjait fogják jegyezni a londoni 
tőzsdén. Londonból jelentik: A londoni 
tőzsdén a jövőben csak szilárd alapokon 
nyugvó vállalatok részvényeit fogják 
jegyezni. Most megjelent a határozat 
részletes szövege, mely még ennél is töb­
bet mond. Csak olyan vállalat részvé­
nyeinek jegyzését engedik meg, amely 
már több év óta osztalékot fizet és a- 

, melynek megbízhat óságát, bonitását és 
szilárd megalapozottságát szakbizottsá­
gok esetről-esetre megállapítja. De sok 

í vagyon maradt volna meg, ha hasonló 
í óvatossággal és körültekintéssel intézték 
vagy intéznék nálunk is a tőzsdei jegy­
zések ügyeit!
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Három távirati ügynökség 
— hatszáz millió újság­

olvasó
A hírszolgálat megszervezése Ameri­

kában
Érdekes összeállítást közöl egy ame 

rikai folyóirat, a Newyorkban megje­
lenő Harpler‘s Monthly Magazine, az 
amerikai sajtóinrszolgálat szenzezeté- 
tőI. Eszerint közel hatszázmillió ember 
számára a híreket az Egyesült Álla­
mokban távirati ügynökségek közvetí­
tik, amelyeknek talán összesen három­
száz alkalmazottak van. Az amerikai 
lapokban megjelenő hírek alig egy hu­
szadrésze érkezik a külföldről, a többi
belföldi hir. ...................

Európában három amerikai ügynök­
ségnek és hét nagy napilapnak van 
teljes újságírói szervezete. A külföldi 
hírszolgálat költségei csak a Chicago 
Daily News-nál napi ezer dollárra 
rúgnak, a Newyork Times hasonló 
költségei pedig valószínűleg még töb­
bet tesznek ki. Az európai hírek nagy 
költségei miatt a sajtó szindikalizálta 
is az európai hírszolgálatot.

A három nagy amerikai távirati 
ügynökség az Associated Press, a Uni­
ted Press és a Hearst-féle szolgálat. 
Ezek kizárólag megtörtént események­
ről közölnek híreket és napi huszon­
négy órás szolgálatuk van, vagyis meg 
szakítás nélkül dolgoznak. Eredetileg 
ez a három ügynökség kizárólag csak 
az Egyesült Államok sajtója számára 
dolgozott. Ma azonban már Dél-Ame- 
rika is megveszi a híreket, valamint 
az európai államokban is vann.ak elő­
fizetőik. _ I

Azok a lapok, amelyeknek sajat kii- j 
lön hírszolgálatuk van Európában a í 
következők: The New York Times, j 
The New York Herald Tribune, The i 
New York World. The New ^ ork Eve 
ning Post, The Christian Science Mo­
nitor, The Chicago Tribune, Thb Chi­
cago Daily News. Ezenkívül vannak 
más lapok is, amelyeknek ugyancsak 
van speciális európai hírszolgálatuk, 
így a Wall Street Journalnak három 
európai városban van tudósítója. A 
The Detroit New-nak és a Brooklyn 
Egle-nak Párizsban van saját tudósí­
tójuk, a Baltimore Sun Londonban 
tart tudósítót. A Buffalo News szük­
ség szerint esetről-esetre küldi ki a 
szerkesztőség egyes tagjait külföldré. 
Azonban csak a hét fent felsorolt lap­
nak van teljesen kiépített saját kül­
földi hírszolgálata.

A központi szervezetek mellett még 
az összes fontosabb városokban helyi 
levelezőik is vannak az ügynökségek­
nek és a nagy lapoknak, amelyeV hí­
reiket a köponti irodába küldik. Érde­
kes, hogy a kisebb amerikai államok 
fővárosaiban ezek a szervezetek min­
dig csak nehezen találnak olyan újság­
írót, aki lelkiismeretesen látná el a 
tudósihí szolgálatát.

Az Associated Press-nek van egy 
jelentős hírforrása, amely a konkur- 
renc vállalatok számára hozzáférhetet­
len — az egyes európai államok hivata 
loe ügynökségeinek a hírei. Az olasz 
Ktefani. a francia Havas, az angol 
Reutter, a jugoszláv Avala, a szovjet- 
erosz Tass-ügynökségek híreit kizáró­
lagos joggal az Associated Press kapja 
meg és adja tovább az amerikai lapok­
nak.

Másik fontos szerepe az ügynöksé­
geknek, hogy megvásárolják a híreket, 
különösen egyes híresebb emberek nyi­
latkozatait. Az ügynökségek egymás 
között nagy versenyt fejtenek ki, hogy 
ki szerzi meg közlés végett egyes hires 
emberek interjúit, beszédeit, cikkeit, 
fgy például a hires Scopes-féle bün- 
per tárgyalása alkalmával Bemard 
Shaw a Hearst-ügynökség tulajdona 
volt, Lloyd George az United Press 
tulajdona, amely ügynökség néha meg­
vásárolja Mussolinit is.

Érdekes ujjitás a háború utám új­
ságírásban, hogy a külügyminisztériu­
mok mellett sajtóirodákat alakítottak. 
A Monthly Magazine szerint ezek kö­
zül egyesek jók, mások azonban rosz- 
szak és feleslegesek. Valószínűleg a 
legjobb az angol sajtóosztály, amely­
nek vezetője Sir Arthur Willert és

munkatársai mindig kitünően vannak 
értesülve, mindig hozzáférhetők es na­
gyon őszintén. Berlinben a sajtóiroda 
szintén kitünően van megszervezve és 
igen barátságos a külföldi újságírók­
ká! szemben. ,

Érdekesen jellemzi a Harper s 
Monthly Magazine az egyes amerikai 
nagy lapok politikai irányát. A 1 h# 
New York Herald Tribune angolbarat 
és konzervatív lap. A The New York 
World tradicionális liberális, néha 
enyhén franciaellenes, rendesen agresz 
szive antifasiszta. A Chicago Daily 
News független és konzervatív. A l he 
Chicago Tribune a legfelelőtlenebb az 
összes amerikai lapok között, orosz- 
ellenes, angolellenes és népszövetség­
ellenes.

Az Associated Press szigorú pártat­
lanságra törekszik. Hearst gyakran vál 
toztatja politikáját, az United Press 
agresszív, független és határozottan 
tberális szellemű.

sziniiáz-nozi
A MAGYAR SZINHASE MOSOK A:

Ssombaton este 9 órakor: A budapesti 
Andrássy úti Színház teljes kabare- 
együttesének vendégjátéka, nagy- ; 
részben uj műsorral. Berky Lili, 
Dajbukát Ilona, Jankovszky Mara, 
Bársony István, Gózon Gyula, Ihász 
Lajos és Berky Jóska föllépésével. 
Rendes heiyárak. Sorozatszám: 354.

Vasárnap este 9 órakor: Az Andrássy 
úti Színház teljes kabaréegyüttesé­
nek vendógföllépése, bucsu-vendég- 
játéka. Berky Lili, Dajbukát Ilona, 
Jankovszky Mara, Bársony István, 
Gózon Gyula, Ihász Lajos és Berky 
Jóska föllépésével. Rendes helyárak 
Sorozatszám: 355.

Hétfőn 3, 6 és este 9 órakor ünnepi 
filmelőadás: Brodvay-MelodyJLeg 
szenzációsabb hangos, zenélő, ének 
lő, beszélő film-operette, 10 felvo­
násban). Árulás. (Hatalmas film­
dráma 8 felvonásban. Putty Lyá- 
val, Lars Hansonnal és Warvik 
Warddal. Helyárak 3 és 6 órakor: 
20 és 10 lej. Este 9 órakor: 30, 20 
10 lej.

Kedden 3, 6 és este 9 órakor: Brod- 
vav-Melody és Árulás.

Szerdán este 9 órakor: Sárga liliom. 
(Biró Lajos világsikert aratott 
színmüve. Nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Kaszab Anna föllépésé­
vel. Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 356.)

Csütörtökön este 9 órakor csak felnőt-
, töknek: Második nászéjszaka. (Pá 

rizsi bohózat, nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal. Sorozatszám 357.)

Pénteken este 9 órakor: Halló! Itt 
rádió Budapest. (A Budapesti Rá­
dió Stúdió kedvenceinek szeme­
tes föllépése. Rádió kabaré! 
Scherz bácsi konferál! Föllépnek: 
Weygand Tibor, Sándor Böske, 
Székely Gizi, Dávid Mihály, Ma- 
tánv Antal, Köpeczy Boócz Lajos,
K. Boócz Mihály, Kiszely Gyula. 
Tréfák, egyfelvonásosok,, magan- 
számok. Egy nap a stúdióban. 
Rendes színházi helyárak. Soro­
zatnám 358.) ^

Szombaton osto 9 órakor: Hallo! itt 
rádió Budapest. (A Budapesti 
Rádió Stúdió kedvenceinek máso­
dik föllépése. Sorozatszám 359.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Sárga liliom. 
(Színházi előadás, nagyon olcso 
mozihelyárakkal. Sorozatszám
360.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: Halló! itt 
rádió Budapest. (A Budapesti 
Rádió Stúdió kedvenceinek föllé­
pése. Rendes helyárak. Sorozat­
szám 361.)

Vasárnap este 9 órakor: Halló! itt 
rádió Budapest. (A Budapesti 
Rádió Stúdió kedvenceinek lbucsu- j 
föllépése. Rendes helyárak. Soro- j 
zatszám 362.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MQZJ-M^SOKAí

Szombaton csak 3 és 6 órakor: I. Éjféli 
házasság (Newyork rejtelmei). II.
A tenger leánya. Helyárak 20 és 10 
lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 
és 10 lejes helyárakkal: A marok­
kói kémnő. Rejtelmes történet, a 
főszerepekben: Várkonyi Mihály, 
Jetta Goudal és Josef Schildkraut.

Vasárnap délután 3, fél 5, 6 és fél 8 
órakor: Pat és Patachon esete Jo­
sephine Backerrel. Hely árak: 20 és 
10 lej.

Hétfőn 3, 6 és 9 órakor kettős műsor. 
Három órás előadások: I. Brod- 
vay-Melody. (A legtökéletesebb 
zenélő, beszélő, hangos film-ope­
rett 10 felvonásban, a főszerepek­
ben: Anita Page, Bessie Lowe). 
II. Árulás. (8 felvonásos társadal­
mi dráma. Főszereplők: Putty 
Lya, Lars Hanson, Warwik Ward. 
Kettős nagy műsor. Helyárak 3 
és 6 órakor: 20 és 10 lej, este 9 
órakor: 30, 20 és 10 lej.)

Kedden 3, 6 és este 9 órakor: Brodvay- 
Melody és Árulás. (Kettős nagy 
műsor, 3 órás előadások. Helyárak 
d. u. 3 és 6 órakor 20 és 10 lej, 
este 9 órakor 30, 20 és 10 lej.) 

Szerdán csak 3 és 6 órakor: Brodvay- 
Melody és Árulás. (Kettős műsor,
3 órás előadások. Hely árak: 20 és 
10 lej.)

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor grandió­
zus újdonság: Nevada. (Az ame­

rikai filmművészet legújabb mes­
ter alkotása. Főszereplők: Gary 
Cooper és Thelma Todd. Hely­
árak: 20 és 10 lej.)

I Pénteken 3B 5 és 7 órakor: Nevada.
: Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Nevada, 
i Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 h 

10 lejes hely árakkal: A cirkusa 
í gyermeke. Regényes történet aa 

artisták életéből.

aflDIO MŰSOR

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (I.)

Lei 19 . i 
„ 10,— 
M 140’— 

180’—

Ady: Brevárium L II.
Casson: Tizenkét tip 
Ady: Muzeum I. II.
Darvin: Fajok keletkezése 
Karinthy: Kötéltánc * 4ö*

— Irta... „ 20*
Schrenk: Titokzatos erők. „ 28’
Karinthy: Faremido ' „ 28*
Tolsztoj: Shakespeare „ 35*
Suares: Dosztojevszkij * 35‘
Lázár: Munkácsi * * 35.
Wagner: Beethoven „ 35*
Gide: Wilde Oszkár „ 35"
Thiering: Textilipar „ 35*
Lambrecht: Őslények világa 35* 
I alia: Modern sakk * 35
Brandes: A. France „ 35*
Rilke: Rodin , 35'
Seton: Fekete mén » 38-
Molnár: Andor (regény) * 30'

1. sz. csoport:

Móricz: Buzakalász 
— Házasságtörés 
— Vadkan

2. sz csoport

Babits: Pávatollak 
— Karácsonyi Madonaa 
— Nyugtalanság 
— Recitativ

9. sz. csoport:
Laczkó: Noemi fia 
Biró: Amor és Psyche 
Kaczér: Ezüst fuvola

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Színi: Smaragd

Idé: KSzépearépal
SZOMBAT, AUGUSZTUS 19 .

Bukarest. 12: Beszélőújság. Gram­
mofon. 17: Zenekar. 18.45: Beszélőúj­
ság. 19: Grammofon. 19.40: Rádió- 
egvetem. 20: Rádiózenekar. 20.30: h el­
olvasás. 20.45: Mandolin és gitár. 21.15 
Rádiózenekar. 22: Tánczene.

Budapest. 9.15: A Rékai Miklós ze­
nekar hangversenye. Suppé: A szép 
Galathea — nyitány. Eysler: Az asz- 
szonyfaló — egyveleg. Strauss: Csá­
szárkeringő. Moszkovszky: Spanyol 
táncok. Mozart: Szöktetés a szerályból 
Dolmányi: Nászkeringő a „1béretté 
fátyola“ c. pantomimből. Kálmán: 
Hollandi menyecske.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, idő járás jelentés.^
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. — Szabady-Massenek 
Marche heroique. Rossini: A tolvaj 
szarka. Grieg: Részletek a Peer Gynt- 
ből. Bórsav: Jelenetek a kuruc világ­
ból. Cilophonszólók.

12.25: Hírek.
]: Pontos időjelzés, idő járás jelentés.
2.30: Hírek.
4: Dunkel Norbert felolvasása: „Bin 

lékezés Wagner SiegfriedreY
4.45: Pontos időjelzés, idő járásjelen­

tés, hírek.
5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 

délutánja. Versek. Irta és felolvassa: 
Kozma Andor rendes tag. Régi világ. 
Michelangelo szerelme.

7.20: Radosné Bock Hilda bécsi da­
lokat énekel schrammelzene kísérettel.

Milánó. 21.15: Vegyes hangv.
Róma. 21.02: Szórakoztató zene.
Toulouse. 21: Operettrészletek.
Prága. 20: Citerazene.
Pozsony. 21: Fuvószene.
Varsó, Kattovic. 20.15: Népszerű 

hangv.

ftproMrflettscK
Házvezetőnőt keres kolozsvári uricsa- 

I Iád. Cim a kiadóban.

• Szövőszék, teljes felszereléssel, kitűnő 
: karban eladó. Sír. Aurel Vlaieu (Bánfy 

ucca) 3 szám.

Jó házból való iskolás fiú vagy leány 
őrt. kóser úri családnál teljes ellátást 
kaphat. Fürdőszoba, zongora. Szappan- 
ucca 15.

Kiadó üzlethelyiség volt Széchenyi 
tér 39 alatt. Értekezni háztulajdonosnál 
délben 1—2 között.
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síésirstoka 
íe eseráraí

^- - Ok. tanítónő, kitűnő bizonyitványok-
llU Lel kai, tanít magyar, német, hébert —.

állást keres. Margaretta Molnár, Zavei, 
Jud. Severin, Posta Ferdinand.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirá­

zását, régi keretek aranyozását és javi- 
no I i tását. Esténként állandó kiállítás. Sow- 
SfO Let lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

í-----------------------------------------------------
! Intelligens zsidó leányokat felves*
, teljes ellátással, legmérsékeltebb áré* 
I urinő a központban. Halászná, Hegedi* 
Sándor ucca 11.

72 Lei ískolásgyermekek központban izr. csa­
ládnál olcsón teljes ellátást kaphatnak- 
Cim a kiadóban.

72 Lei
Kapható az „Uj Kelet“ könyvosztályában
100 leien alóli rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

Kiadó Széchenyi téren 4 szobás mőd 
dern lakás. Reflektálásokat „November 
jelige alatt a kiadóba kérek.

Intelligens nő, jól főz, vállalna háti 
vezetőnői állást zsidó családnál. Cil*| 
Mátyás király ucca 2 szám. Elisa bet* j 
kalapszalon.

HSgwwiilwM Umlmtíte töm* R« KMmrrklaié Ki ayamiájáhee, dimj, Str, Karnis L, Pop 16. Teletop »—ff.

Hol vám
Beszéljünk 

gosan, szakszj 
délytől mente] 
a hivatalos vii 
Mára marosszil 
esolták le a \1 
gyújtották. If 
le. Most azon! 
hogy leégett-e] 
bogy bűnös 
vizsgálat igen! 
elég naivak 
a megállapitái 
a tettesek kidéi

Igen, bevallj 
kát; elvártuk 
őrségtől, hogy 
ügyre. Holott 
lami egészen nj 
ven úgy hivnal 
pontra jutott." 
őrség meg var 
nyomozást hol 
azonban energi 
tiltakozunk az 
len. És most el 
zsidók vagy unj 
geti templomit; 
felháborodás k< 
el akarjuk fele; 
;sidóságot hón; 
ik az antiszem 
•amarosszigeter 
•ista szervezet, 
al küldözgetne! 
Inöknek. Egyd 
eni mindent, aj 
hetesen összefiij 
zt is, hogy Mii 
ek is antiszer 
öze sincsen 

boz.
Mindezt elfe 

Itt állunk, min 
károk, hogy sz 
föl, a bel ügy r 
lástól, akit il 

bzigeten történ 
templomot felf, 
tettesek rendőr 
\er úri Nem a; 
pel a zsinagóg 
tők; igy vélik 

|ien van ez is! 
fogatokat, mer 
Pfség arra val 
lények tettesei 
hét? Most ner 
pgy csendőrön 
fő hatóságokat 
pett tanácsú 
valamikor cg; 
lakkban a gon 
fsendőrőrmestí 
főzéssel töltött 
maradt semmi 
pohasem fordu 
Fyan nagyobb 
kék tetteseit 1 
rgyetlen detek 
lek az emberei 
figyázzon a 
Ne is van min
|>rtisztekkel, <
Trükkel és esel 
fz a dolguk, h 
Pékejére és biz 
J De kivel aki 
|tyen hatalmas 
itán még csak
lettesek? Hát 
lnd.ia kideritei 
pépében ki önti 
H. gyújtotta t'i 
ptinek fizetjük 
gyűjtött adófii 
leget? Mára mi 
Piszéinek. de i
fjíl’űen kósza 1 
lüitják. hogy c
lendőrtiszt azz; 
ratpontva juta 
Re, hiszen Zel, 
fientette az ill 
f sem hisszük. 
Nngzott volna


